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Ce rapport présente l’ensemble des résultats du baromètre nature 2022 sur certaines cibles telles que l’âge, 
la présence d’enfant dans le ménage, la langue (français – néerlandais), la zone d’habitat (pentagone –
première couronne et seconde couronne).

D’autres cibles ainsi que des données géographiques pus détaillées (communes – quartiers) sont reprises 
dans le fichier de résultats fournis à Bruxelles Environnement avec le présent document.

Informations quant à la lecture des résultats :

Sont présentés dans ce rapport les informations profil des données de base sous la forme de graphique. 
Dans ces représentations, il est mentionné si le résultat observé pour la cible concernée est significativement 
inférieur (  ) ou significativement supérieur (  ) à celui de l’ensemble de la population étudiée. Cette 
significativité est indiquée au seuil de 95%.

Les données de l’étude réalisée en 2017 par Dedicated Research sont mentionnées à titre informatif et ne 
peuvent donner lieu à des conclusions évolutives du fait des différences méthodologiques existant entre les 
deux études.

Préambule
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Contexte & Objectifs
I.
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Collecter des informations tant sur les comportements, usages et compréhension des Bruxellois.e.s par 
rapport à la « nature » que leur ressenti par rapport à celle-ci.

La volonté de l’IBGE est de mettre en place une mesure barométrique de la relation des Bruxellois.e.s avec la 
nature.

La mesure 2022 permettra d’alimenter le chapitre du rapport sur l’Etat de la nature qui sera publié en 2022 
concernant la perception de leur cadre de vie par les Bruxellois.e.s

Contexte & objectifs
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Méthodologie
II.
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Méthodologie

Bruxellois.e.s de 16 ans et plus

Enquête online & Face to Face

1.331 répondants

(84,1%)

252 répondants

(15,9%)

Terrain  

25/02/2022 – 25/03/2022

1.583 répondants

Marge d’erreur max. 2,6%

Durée : 16’40’’

Commune habitat
Genre
Age
Niveau d’instruction
Activité professionnelle
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Echantillon
III.
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STATBEL

Total

Anderlecht 9,6% 144 9,6% 108 6,8% 144 9,6%

Auderghem 2,9% 43 2,9% 41 2,6% 43 2,9%

Berchem-Sainte-Agathe 2,0% 30 2,0% 47 3,0% 30 2,0%

Bruxelles 15,3% 229 15,3% 272 17,2% 230 15,3%

Etterbeek 4,2% 63 4,2% 74 4,7% 63 4,2%

Evere 3,5% 52 3,5% 55 3,5% 52 3,5%

Forest (Bruxelles-Capitale) 4,6% 69 4,6% 74 4,7% 69 4,6%

Ganshoren 2,0% 30 2,0% 50 3,2% 30 2,0%

Ixelles 7,8% 117 7,8% 85 5,4% 117 7,8%

Jette 4,3% 64 4,3% 71 4,5% 64 4,3%

Koekelberg 1,7% 26 1,7% 46 2,9% 25 1,7%

Molenbeek-Saint-Jean 7,5% 112 7,5% 112 7,1% 113 7,5%

Saint-Gilles 4,2% 63 4,2% 55 3,5% 63 4,2%

Saint-Josse-ten-Noode 2,2% 33 2,2% 51 3,2% 33 2,2%

Schaerbeek 10,5% 157 10,5% 161 10,2% 158 10,5%

Uccle 7,2% 108 7,2% 109 6,9% 108 7,2%

Watermael-Boitsfort 2,1% 32 2,1% 51 3,2% 32 2,1%

Woluwe-Saint-Lambert 4,9% 74 4,9% 76 4,8% 73 4,9%

Woluwe-Saint-Pierre 3,5% 53 3,5% 45 2,8% 53 3,5%

TOTAL 100,0% 1.500 100,0% 1.583 100,0% 1.500 100,0%

Echantillon pondéré

1.500

Echantillon observé

1.583

Obj Final Statbel

1.500

Echantillon – géographique / communes
STATBEL

Total

Anderlecht 9,6% 144 9,6%

Auderghem 2,9% 43 2,9%

Berchem-Sainte-Agathe 2,0% 30 2,0%

Bruxelles 15,3% 229 15,3%

Etterbeek 4,2% 63 4,2%

Evere 3,5% 52 3,5%

Forest (Bruxelles-Capitale) 4,6% 69 4,6%

Ganshoren 2,0% 30 2,0%

Ixelles 7,8% 117 7,8%

Jette 4,3% 64 4,3%

Koekelberg 1,7% 26 1,7%

Molenbeek-Saint-Jean 7,5% 112 7,5%

Saint-Gilles 4,2% 63 4,2%

Saint-Josse-ten-Noode 2,2% 33 2,2%

Schaerbeek 10,5% 157 10,5%

Uccle 7,2% 108 7,2%

Watermael-Boitsfort 2,1% 32 2,1%

Woluwe-Saint-Lambert 4,9% 74 4,9%

Woluwe-Saint-Pierre 3,5% 53 3,5%

TOTAL 100,0% 1.500 100,0%

Obj Final Statbel

1.500
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145 quartiers IBSA
118 quartiers d’habitat
6 zones industrielles ou ferroviaires
18 espaces verts
3 cimetières

145 quartiers IBSA
118 quartiers d’habitat
6 zones industrielles ou ferroviaires
18 espaces verts
3 cimetières

Echantillon – géographique / quartiers

113 quartiers représentés 
5 quartiers sans répondants :

Stalingrad (1000)
Cureghem rosee (1070 – 1080)
Cureghem vétérinaires (1070)
Potaarde (1082)
Kriekenput (1180)

1.493 répondants avec quartier
7 répondants sans quartiers :

1 Auderghem
1 Ganshoren
1 Koekelberg
3 Saint-Josse
1 Watermael - Boitsfort
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Echantillon – géographique / Clusters
Clusters par quartier

Cartes

Données 2012

http://monitoringdesquartiers.brussels/maps/statistiques-environnement-bruxelles/espaces-verts-region-
bruxelloise/part-de-la-population-proximite-dun-espace-vert/1/2012/#
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Echantillon – géographique / quartiers
En ordre chronologique du numéro du quartier

N° Nom # répondants N° Nom # répondants N° Nom # répondants

1 GRAND PLACE 13 41 BERCKMANS - HOTEL DES MONNAIES 4 81 GARE DE SCHAERBEEK 40

2 DANSAERT 24 42 CHATELAIN 11 82 TERDELT 8

3 BEGUINAGE - DIXMUDE 4 43 BRUGMANN - LEPOUTRE 19 83 CONSCIENCE 12

4 MARTYRS 2 44 CHURCHILL 10 84 AVENUE LEOPOLD III 5

5 NOTRE-DAME AUX NEIGES 4 45 MOLIERE - LONGCHAMP 6 85 GARE JOSAPHAT 7

6 QUARTIER ROYAL 8 46 ALTITUDE 100 20 86 PADUWA 13

7 SABLON 5 47 HAUT SAINT-GILLES 37 87 REYERS 10

8 MAROLLES 12 48 PORTE DE HAL 11 88 GEORGES HENRI 20

9 STALINGRAD - 49 BOSNIE 7 89 GRIBAUMONT 12

10 ANNEESSENS 39 50 BAS FOREST 36 90 ROODEBEEK - CONSTELLATIONS 20

11 CUREGHEM BARA 4 51 VAN VOLXEM - VAN HAELEN 3 91 VAL D'OR 3

12 CUREGHEM VETERINAIRE - 52 VEEWEYDE - AURORE 12 92 KAPELLEVELD 11

13 CUREGHEM ROSEE - 53 BIZET - ROUE - CERIA 12 93 BOULEVARD DE LA WOLUWE 26

14 DUCHESSE 3 54 VOGELENZANG - ERASME 3 94 STOCKEL 16

15 GARE DE L'OUEST 8 55 NEERPEDE 12 95 SAINTE-ALIX - JOLI BOIS 11

16 MOLENBEEK HISTORIQUE 45 56 BON AIR 2 96 SAINT-PAUL 6

17 KOEKELBERG 19 57 SCHERDEMAEL 3 97 PUTDAAL 1

18 QUARTIER MARITIME 12 58 ANDERLECHT CENTRE - WAYEZ 47 98 AUDERGHEM CENTRE 21

19 VIEUX LAEKEN OUEST 10 59 SCHEUT 14 99 CHANT D'OISEAU 7

20 VIEUX LAEKEN EST 7 60 BUFFON 5 100 CHAUSSEE DE WAVRE - SAINT-JULIEN  16

21 QUARTIER NORD 16 61 MOORTEBEEK - PETERBOS 12 101 TROIS TILLEULS 14

22 QUARTIER BRABANT 15 62 MACHTENS 11 102 TRANSVAAL 7

23 COLIGNON 12 63 KARREVELD 6 103 BOITSFORT CENTRE 3

24 CHAUSSEE DE HAECHT 14 64 HOPITAL FRANCAIS 5 104 WATERMAEL CENTRE 7

25 SAINT-JOSSE CENTRE 18 65 KORENBEEK 1 105 DRIES 14

26 DAILLY 22 66 POTAARDE - 106 BOONDAEL 42

27 JOSAPHAT 8 67 BERCHEM SAINTE-AGATHE CENTRE 24 107 UNIVERSITE 17

28 PLASKY 7 68 VILLAS DE GANSHOREN 5 108 MONTJOIE - LANGEVELD 5

29 SQUARES 2 69 GANSHOREN CENTRE 16 109 OBSERVATOIRE 3

30 PORTE TERVUEREN 7 70 BASILIQUE 35 110 FORT JACO 18

31 SAINT-MICHEL 10 71 WOESTE 8 111 VIVIER D'OIE 10

32 SAINT-PIERRE 3 72 JETTE CENTRE 32 112 KRIEKENPUT - HOMBORCH - VERREWINKEL -

33 CHASSE 27 73 HEYMBOSCH - AZ-JETTE 8 113 SAINT-JOB KAUWBERG 11

34 JOURDAN 8 74 HEYSEL 21 114 DIEWEG 8

35 QUARTIER EUROPEEN 19 75 HOUBA 16 115 KALEVOET - MOENSBERG 16

36 MATONGE 3 76 MUTSAARD 9 116 GLOBE 10

37 FLAGEY - MALIBRAN 17 77 HEEMBEEK 27 117 VOSSEGAT - ROOSENDAAL 6

38 HOPITAL ETTERBEEK - IXELLES 11 78 HAREN 5 118 SAINT-DENIS - NEERSTALLE 14

39 ETANGS D'IXELLES 21 79 PAIX 14 Inconnu 7

40 LOUISE - LONGUE HAIE 13 80 HELMET 21
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Echantillon – géographique / quartiers
En ordre décroissant du nombre d’interviews

N° Nom # répondants N° Nom # répondants N° Nom # répondants

58 ANDERLECHT CENTRE - WAYEZ 47 105 DRIES 14 85 GARE JOSAPHAT 7

16 MOLENBEEK HISTORIQUE 45 118 SAINT-DENIS - NEERSTALLE 14 99 CHANT D'OISEAU 7

106 BOONDAEL 42 1 GRAND PLACE 13 102 TRANSVAAL 7

81 GARE DE SCHAERBEEK 40 40 LOUISE - LONGUE HAIE 13 104 WATERMAEL CENTRE 7

10 ANNEESSENS 39 86 PADUWA 13 45 MOLIERE - LONGCHAMP 6

47 HAUT SAINT-GILLES 37 8 MAROLLES 12 63 KARREVELD 6

50 BAS FOREST 36 18 QUARTIER MARITIME 12 96 SAINT-PAUL 6

70 BASILIQUE 35 23 COLIGNON 12 117 VOSSEGAT - ROOSENDAAL 6

72 JETTE CENTRE 32 52 VEEWEYDE - AURORE 12 7 SABLON 5

33 CHASSE 27 53 BIZET - ROUE - CERIA 12 60 BUFFON 5

77 HEEMBEEK 27 55 NEERPEDE 12 64 HOPITAL FRANCAIS 5

93 BOULEVARD DE LA WOLUWE 26 61 MOORTEBEEK - PETERBOS 12 68 VILLAS DE GANSHOREN 5

2 DANSAERT 24 83 CONSCIENCE 12 78 HAREN 5

67 BERCHEM SAINTE-AGATHE CENTRE 24 89 GRIBAUMONT 12 84 AVENUE LEOPOLD III 5

26 DAILLY 22 38 HOPITAL ETTERBEEK - IXELLES 11 108 MONTJOIE - LANGEVELD 5

39 ETANGS D'IXELLES 21 42 CHATELAIN 11 3 BEGUINAGE - DIXMUDE 4

74 HEYSEL 21 48 PORTE DE HAL 11 5 NOTRE-DAME AUX NEIGES 4

80 HELMET 21 62 MACHTENS 11 11 CUREGHEM BARA 4

98 AUDERGHEM CENTRE 21 92 KAPELLEVELD 11 41 BERCKMANS - HOTEL DES MONNAIES 4

46 ALTITUDE 100 20 95 SAINTE-ALIX - JOLI BOIS 11 14 DUCHESSE 3

88 GEORGES HENRI 20 113 SAINT-JOB KAUWBERG 11 32 SAINT-PIERRE 3

90 ROODEBEEK - CONSTELLATIONS 20 19 VIEUX LAEKEN OUEST 10 36 MATONGE 3

17 KOEKELBERG 19 31 SAINT-MICHEL 10 51 VAN VOLXEM - VAN HAELEN 3

35 QUARTIER EUROPEEN 19 44 CHURCHILL 10 54 VOGELENZANG - ERASME 3

43 BRUGMANN - LEPOUTRE 19 87 REYERS 10 57 SCHERDEMAEL 3

25 SAINT-JOSSE CENTRE 18 111 VIVIER D'OIE 10 91 VAL D'OR 3

110 FORT JACO 18 116 GLOBE 10 103 BOITSFORT CENTRE 3

37 FLAGEY - MALIBRAN 17 76 MUTSAARD 9 109 OBSERVATOIRE 3

107 UNIVERSITE 17 6 QUARTIER ROYAL 8 4 MARTYRS 2

21 QUARTIER NORD 16 15 GARE DE L'OUEST 8 29 SQUARES 2

69 GANSHOREN CENTRE 16 27 JOSAPHAT 8 56 BON AIR 2

75 HOUBA 16 34 JOURDAN 8 65 KORENBEEK 1

94 STOCKEL 16 71 WOESTE 8 97 PUTDAAL 1

100 CHAUSSEE DE WAVRE - SAINT-JULIEN  16 73 HEYMBOSCH - AZ-JETTE 8 9 STALINGRAD -

115 KALEVOET - MOENSBERG 16 82 TERDELT 8 12 CUREGHEM VETERINAIRE -

22 QUARTIER BRABANT 15 114 DIEWEG 8 13 CUREGHEM ROSEE -

24 CHAUSSEE DE HAECHT 14 20 VIEUX LAEKEN EST 7 66 POTAARDE -

59 SCHEUT 14 28 PLASKY 7 112 KRIEKENPUT - HOMBORCH - VERREWINKEL -

79 PAIX 14 30 PORTE TERVUEREN 7 Inconnu 7

101 TROIS TILLEULS 14 49 BOSNIE 7
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Echantillon – géographique / Clusters
Clusters par quartier

7,5%

44,7%
47,3%

0,4%

Pentagone 1ère Couronne 2ème Couronne Inconnu
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Echantillon – géographique / Clusters
Clusters par commune en fonction du % de la population à proximité d’un 
espace vert accessible au public – source IBSA 2012

7,5%

41,9%

17,7%
25,7%

7,2%

<70% 70-80% 81-86% 87-95% >95%

Molenbeek Bruxelles

Forest

Jette

Schaerbeek

Uccle

Auderghem

Saint-Gilles

Saint-Josse T N

Woluwe St L

Woluwe St P

Anderlecht

Berchem Ste Ag.

Etterbeek

Ixelles

Watermael B.

Evere

Ganshoren

Koekelberg
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Echantillon - profil

Golden Standard

Genre

Homme 48,5% 727 48,5% 784 49,5% 727 48,5%

Femme 51,5% 773 51,5% 799 50,5% 773 51,5%

Age

<35 ans 35,1% 526 35,1% 454 28,7% 526 35,1%

35-54 ans 35,7% 536 35,7% 586 37,0% 535 35,7%

55 ans / + 29,2% 438 29,2% 543 34,3% 438 29,2%

Niveau d'onstruction

Secondaire-Primaire 60,7% 911 60,7% 635 40,1% 911 60,7%

Supérieur 39,3% 589 39,3% 948 59,9% 589 39,3%

Profession

Actifs 51,3% 770 51,3% 881 55,7% 770 51,3%

Inactifs 48,7% 730 48,7% 702 44,3% 730 48,7%

Langue

FR 1472 93,0% 1406 93,7%

NL 111 7,0% 94 6,3%

Obj Final Golden Standard Echantillon observé Echantillon pondéré

1.500 1.583 1.500

Golden Standard

Genre

Homme 48,5% 727 48,5% 784 49,5% 727 48,5%

Femme 51,5% 773 51,5% 799 50,5% 773 51,5%

Age

<35 ans 35,1% 526 35,1% 454 28,7% 526 35,1%

35-54 ans 35,7% 536 35,7% 586 37,0% 535 35,7%

55 ans / + 29,2% 438 29,2% 543 34,3% 438 29,2%

Niveau d'onstruction

Secondaire-Primaire 60,7% 911 60,7% 635 40,1% 911 60,7%

Supérieur 39,3% 589 39,3% 948 59,9% 589 39,3%

Profession

Actifs 51,3% 770 51,3% 881 55,7% 770 51,3%

Inactifs 48,7% 730 48,7% 702 44,3% 730 48,7%

Langue

FR 1472 93,0% 1406 93,7%

NL 111 7,0% 94 6,3%

Obj Final Golden Standard Echantillon observé Echantillon pondéré

1.500 1.583 1.500
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Echantillon - profil

10,3%
2,9%

29,5%

10,7%
20,5% 23,2%

0,4% 2,5%

Chez mes parents En kot, en
colocation

Seul(e) sans
enfant

Seul(e) avec
enfant(s)

En couple sans
enfant

En couple avec
enfant(s)

Dans une
institution

Autre

83,9%

Avec enfant(s)
39,4%

Sans enfant
60,6%

Base : total n=1500
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Résultats
IV.
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Résultats
Habitat

IV.
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Logement
Logement principal
De quel type est votre logement principal ? Base : total n=1500

25,5%

6,0%

40,6%
22,3%

5,2% 0,5% 0,4% 2,5%

Maison
unifamiliale avec

jardin ou cour
extérieure

Maison
unifamiliale sans

jardin

Appartement 
avec terrasse ou 

balcon 
permettant de s’y 

asseoir

Appartement
sans terrasse ni

balcon

Studio/flat/kot Autre Dans une
institution

Autre

66,1%

Seconde résidence
Avez-vous une seconde 
résidence à disposition 
à l’extérieur de Bruxelles 
où vous avez un accès 
à la nature (jardin, 
campagne, mer, etc.) ?

2nde résidence
22,2%

15,9%
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Résultats
Perception de la nature en ville

IV.
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1% 1% 1% 2%
5% 7%

12%

23%
19%

26%

3%

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Sans
avis

Sensibilisation à la nature à Bruxelles
Dans quelle mesure êtes-vous intéressé(e) / sensibilisé(e) par la nature à Bruxelles ?

Base : total n=1500

BOTTOM

10%

TOP

68%

8,1/10

7,84

7,89

8,52

7,97

8,11

8,04

8,30

8,11

7,78

8,31

7,91

8,13

8,23

7,83

8,14

16-34

35-54

55+

Avec enfant

Sans enfant

Français

Nederlands

Pentagone

1ère Couronne

2de Couronne

<70%

70-80%

81-86%

87-95%

>95%

2017 : 7,4/10

2017 : 50%

La sensibilisation à la nature à Bruxelles, le fait de se déclarer intéressé par celle-ci est en nette augmentation sur les 5 dernières 
années avec une note moyenne qui passe de 7,4/10 à 8,1/10. SI comme en 2017, l’âge est discriminant par rapport à cette sensibilité  
(au plus on est jeune au moins on se sent sensibilisé), pour les 3 tranches d’âge, la note de sensibilité à augmenter puisqu’elle était il y 
a 5 ans de 7,0 – 7,4 – 7,9  pour 7,8 – 7,9 – 8,5 cette année (attention au différences méthodologiques entre les 2 études).
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Rôles de la nature en ville
Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec chacune des affirmations suivantes ?
La nature en ville … Base : total n=1500

77%

73%

73%

71%

67%

67%

67%

59%

59%

57%

45%

18%

19%

21%

24%

26%

27%

27%

29%

28%

32%

29%

3%

6%

5%

3%

5%

5%

5%

8%

9%

8%

19%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

5%

4%

3%

7%

95%

92%

93%

95%

93%

93%

93%

88%

87%

89%

75%

embellit la ville

améliore la qualité de l’air

est une richesse à préserver pour nos enfants

permet de se ressourcer / de se détendre

est important pour l’équilibre physique et mental des habitants

donne de la valeur aux sites / quartiers

est un habitat pour la faune et la flore

aide à lutter contre les changements climatiques

est menacée par les constructions

a un rôle social / est un lieu de rencontres

est une source de nourriture

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas d’accord du tout TOTAL D'ACCORD
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Rôles de la nature en ville
Base : total n=1500

Total 16-34 35-54 55+ Avec enfant Sans enfant Français Nederlands Pentagone
1ère 

Couronne

2de 

Couronne

embellit la ville 95% 95% 94% 98% 96% 95% 96% 88% 95% 94% 96%

permet de se ressourcer / de se détendre 95% 95% 95% 96% 96% 94% 96% 88% 92% 94% 97%

est une richesse à préserver pour nos enfants 93% 90% 94% 97% 94% 93% 95% 77% 95% 92% 95%

donne de la valeur aux sites / quartiers 93% 90% 94% 96% 95% 92% 94% 83% 92% 92% 95%

est important pour l’équilibre physique et mental des habitants 93% 90% 94% 96% 95% 92% 94% 82% 93% 92% 94%

est un habitat pour la faune et la flore 93% 90% 93% 97% 93% 93% 94% 84% 91% 92% 95%

améliore la qualité de l’air 92% 88% 93% 97% 93% 91% 93% 79% 94% 91% 93%

a un rôle social / est un lieu de rencontres 89% 86% 91% 90% 91% 88% 89% 82% 88% 88% 90%

aide à lutter contre les changements climatiques 88% 85% 89% 89% 91% 86% 88% 85% 88% 86% 89%

est menacée par les constructions 87% 85% 89% 89% 89% 86% 87% 84% 86% 87% 88%

est une source de nourriture 75% 77% 78% 68% 79% 72% 76% 62% 83% 77% 72%

Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec chacune des affirmations suivantes ?
La nature en ville …

Total d’accord
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Rôles de la nature en ville
Base : total

Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec chacune des affirmations suivantes ?
La nature en ville …
Comparaison 2022 – 2017
‘Total d’accord’ vs ‘Pour vous la nature à Bruxelles c’est …’

95%

95%

93%

93%

89%

65%

61%

61%

51%

35%

embellit la ville

permet de se ressourcer / de se détendre

est une richesse à préserver pour nos enfants

donne de la valeur aux sites / quartiers

a un rôle social / est un lieu de rencontres

2022 n=1500 2017 (juil-aug)  n=635
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• Près de 7 Bruxellois sur 10 se sentent intéressés, sensibilisés à la nature à Bruxelles – ils attribuent une note 
d’au moins 8/10 à ce critère alors qu’ils n’étaient qu’1 sur 2 en 2017 (source Dedicated).
o plus on avance en âge, plus on s’intéresse, plus on est sensibilisé à la nature à Bruxelles : 

8,5/10 pour les 55 ans et plus vs 7,84 pour les 16-34 ans

• La plus grande partie des Bruxellois (au moins 87%) voient en la nature en ville … 
o un facteur santé : se détendre, se ressourcer, une importance pour l’équilibre physique et mental, un 

facteur d’amélioration de la qualité de l’air 
o une richesse : pour les générations futures, pour la valeur des sites et quartiers, pour aider à lutter 

contre le changement climatique
o Un facteur social : permettant les rencontres 

• ¾ y voient une source de nourriture -> davantage les 16-54 ans que les 55 ans et plus
• La grande majorité, quel que soit l’âge, la reconnaissent menacée par les constructions alors qu’elle 

embellit la ville.

Si une différence se remarque, c’est principalement par rapport à l’âge. Ce sont les 16-34 ans qui sont plutôt 
moins en reconnaissance du rôle que peut avoir la nature en ville. Ce sont eux qui étaient aussi les moins 
sensibles à ce sujet.

Si les néerlandophones sont plus sensibilisés et intéressés par la nature que les francophones, ils sont 
cependant plus critique par rapport au rôle qu’ils lui reconnaissent en ville.

Rôles de la nature en ville
Key Facts
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Rôles de la nature à Bruxelles
Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec chacune des affirmations suivantes à 
propos de la nature à Bruxelles ? Base : total n=1500

61%

36%

23%

21%

20%

17%

17%

32%

49%

33%

38%

37%

44%

32%

5%

11%

31%

32%

32%

29%

37%

3%

4%

12%

9%

11%

10%

14%

92%

85%

56%

58%

57%

61%

49%

Les espaces verts accessibles au public sont indispensables aux Bruxellois(es) 
qui n’ont pas de jardin

La présence de végétation permet de se connecter au cycle des saisons

Il y assez d’espaces verts à Bruxelles

Les autorités régionales font beaucoup d’efforts pour sensibiliser à la 
préservation de la nature

On trouve facilement de l’information sur la nature à Bruxelles

A Bruxelles on préserve et on entretient suffisamment la nature (entretien des 
espaces verts, embellissement des rues, plantations d’arbres …)

Les espaces verts sont bien répartis sur toute la région bruxelloise

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas d’accord du tout TOTAL D'ACCORD
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Total 16-34 35-54 55+ Avec enfant Sans enfant Français Nederlands Pentagone
1ère 

Couronne

2de 

Couronne

Les espaces verts accessibles au public sont indispensables aux 

Bruxellois(es) qui n’ont pas de jardin

92% 92% 91% 95% 93% 92% 92% 89% 86% 91% 94%

La présence de végétation permet de se connecter au cycle des 

saisons

85% 82% 84% 90% 86% 84% 85% 83% 81% 82% 89%

A Bruxelles on préserve et on entretient suffisamment la nature 

(entretien des espaces verts, embellissement des rues, plantations 

d’arbres …)

61% 62% 63% 57% 63% 60% 60% 71% 68% 57% 63%

Les autorités régionales font beaucoup d’efforts pour sensibiliser à la 

préservation de la nature

58% 58% 62% 55% 60% 57% 58% 62% 65% 58% 58%

On trouve facilement de l’information sur la nature à Bruxelles

57% 60% 61% 49% 63% 54% 57% 67% 64% 56% 57%

Il y assez d’espaces verts à Bruxelles

56% 59% 58% 51% 57% 56% 55% 75% 60% 55% 57%

Les espaces verts sont bien répartis sur toute la région bruxelloise

49% 56% 50% 41% 52% 47% 48% 62% 53% 50% 48%

Base : total n=1500

Total d’accord

Rôles de la nature à Bruxelles
Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec chacune des affirmations suivantes à 
propos de la nature à Bruxelles ?
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• Le rôle de la nature à Bruxelles peut se subdiviser en 3 catégories :
o 9 Bruxellois sur 10 estiment que les espaces verts accessibles au public sont indispensables aux 

bruxellois qui n’ont pas de jardin et que la présence de végétation permet de se connecter au cycle 
des saisons

o Entre 50 et 60% des répondants estiment qu’à Bruxelles on entretient suffisamment la nature et que 
les autorités régionales font beaucoup d’efforts de sensibilisation à sa préservation, qu’il est facile de 
trouver de l’information et qu’il y a assez d’espaces verts

o 1 Bruxellois sur 2 trouve que les espaces verts sont bien répartis sur le territoire de la Région.

Le critère d’âge n’est que peu discriminant par rapport à la mesure du rôle de la nature à Bruxelles alors qu’il 
l’était sur le rôle de la nature en ville.

Le critère de la langue est interpellant. Si les néerlandophones étaient globalement plus critiques par rapport 
au rôle de la nature en ville, ils sont globalement plus satisfaits de son rôle à Bruxelles. Par exemple, ¾ d’entre 
eux estiment qu’il y a suffisamment d’espaces verts à Bruxelles pour 55% des francophones.
Il faut tenir compte dans cette observation que plus de la moitié des néerlandophones interrogés ont entre 16 
et 34 ans.

Rôles de la nature à Bruxelles
Key Facts
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Priorités à Bruxelles
Selon vous que faudrait-il faire en priorité pour améliorer / préserver la nature et le 
bien-être des habitant.e.s à Bruxelles ? Base : total n=1500

69%

69%

69%

68%

65%

57%

53%

53%

49%

46%

45%

26%

23%

26%

23%

27%

34%

31%

36%

36%

31%

40%

5%

8%

6%

9%

8%

9%

16%

12%

15%

24%

15%

95%

92%

94%

91%

92%

91%

84%

88%

85%

76%

85%

Mieux sensibiliser la population aux enjeux de la protection de la nature

Gérer les espaces verts de manière plus naturelle, plus écologique

Imposer la préservation ou le développement de la nature dans tous les projets 
d’aménagement dans la ville

Aménager plus d’espaces verts dans le centre-ville

Planter des arbres dans les rues et sur les places publiques

Préserver les friches ou terrains vagues non bâtis riches en biodiversité

Développer des rues-parcs c’est-à-dire des rues avec plus de végétation et 
moins de voitures

Développer plus d’espaces dédiés à l’agriculture urbaine et aux potagers

Débétonner / désasphalter les sols pour les régénérer

Réduire la place de la voiture pour la donner à la nature

Végétaliser les bâtiments (toitures vertes, plantes grimpantes…

Prioritaire Secondaire Pas Nécessaire TOTAL NECESSAIRE
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Total 16-34 35-54 55+ Avec enfant Sans enfant Français Nederlands Pentagone
1ère 

Couronne

2de 

Couronne

Mieux sensibiliser la population aux enjeux de la protection de la nature 69% 60% 74% 76% 70% 69% 71% 44% 67% 69% 70%

Gérer les espaces verts de manière plus naturelle, plus écologique 69% 64% 72% 70% 70% 68% 70% 48% 68% 70% 68%

Imposer la préservation ou le développement de la nature dans tous les projets d’aménagement dans la ville 69% 60% 72% 75% 69% 69% 70% 53% 62% 67% 71%

Aménager plus d’espaces verts dans le centre-ville 68% 66% 71% 65% 71% 65% 67% 76% 69% 70% 65%

Planter des arbres dans les rues et sur les places publiques 65% 57% 66% 74% 62% 67% 66% 50% 53% 66% 66%

Préserver les friches ou terrains vagues non bâtis riches en biodiversité 57% 49% 63% 59% 56% 57% 58% 48% 50% 59% 56%

Développer des rues-parcs c’est-à-dire des rues avec plus de végétation et moins de voitures 53% 50% 59% 49% 54% 52% 53% 50% 51% 54% 52%

Développer plus d’espaces dédiés à l’agriculture urbaine et aux potagers 53% 54% 60% 41% 54% 52% 53% 52% 56% 57% 48%

Débétonner / désasphalter les sols pour les régénérer 49% 48% 53% 44% 46% 50% 49% 48% 47% 51% 47%

Réduire la place de la voiture pour la donner à la nature 46% 47% 51% 37% 46% 45% 46% 44% 46% 48% 43%

Végétaliser les bâtiments (toitures vertes, plantes grimpantes… 45% 43% 50% 40% 45% 45% 45% 42% 40% 47% 43%

Base : total n=1500

Actions prioritaires

Priorités à Bruxelles
Selon vous que faudrait-il faire en priorité pour améliorer / préserver la nature et le 
bien-être des habitant.e.s à Bruxelles ?
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• Des 11 actions mesurées, 6 doivent être menées pour plus de 9 Bruxellois sur 10, à savoir :
o Améliorer la sensibilisation aux enjeux de la protection de la nature, gérer les espaces verts de 

manière plus naturelle, imposer la préservation de la nature dans tous les projets d’aménagement de 
la ville, aménager plus d’espaces verts dans le centre ville, planter des arbres dans les rues, sur les 
places et préserver les friches et terrain vagues non-bâtis.

o Sur ces 6 actions, les 5 premières sont une priorité pour plus de 6 bruxellois sur 10 !

• 8 Bruxellois sur 10 souhaitent que l’on développe des rues-parcs, des espaces dédiés à l’agriculture urbaine 
et aux potagers, que l’on débétonne ou désasphalte les sols pour les régénérer ou que l’on végétalise les 
bâtiments.

o Le développement des rues-parcs et des espaces dédiés à l’agriculture urbaine et aux potagers sont 
une priorité pour 53% des Bruxellois

o Débétonner les sols et végétaliser les bâtiments ne sont prioritaire que pour moins d’1 Bruxellois sur 2.

• Pour ¼ des Bruxellois réduire la place de la voiture pour la donner à la nature n’est pas considéré comme 
une nécessité alors que pour 1 bruxellois sur 2, ce devrait être une priorité.

Si les 35-54 ans considèrent plus tous les critères de protection de la nature ou presque comme étant 
prioritaires, c’est moins le cas des plus jeunes.
Les 55 ans et plus considèrent moins le désasphaltage des rues, la création de rues-parcs, d’espaces dédiés 
à l’agriculture urbaine ou la réduction de la place attribuée à la voiture comme étant une priorité

Key Facts
Priorités à Bruxelles
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Nouveau bâti à Bruxelles
Selon vous, où est-il souhaitable de construire de nouveaux bâtiments dans la Région 
de Bruxelles Capitale ?
Classement par ordre : souhaitable 

Base : total n=1500

52%

10% 6%

68%

18%

24%

15%

57%

17%

15%

16%

48%

8%

13%

16%

37%

5%

7%

5%

18%

31%
42%

1er cité 2nd cité 3ième cité Total Cité

Ne se prononcent pas

N'importe où, dès qu’il y a de la place

Dans les intérieurs d’ilots

Dans les zones où il y a encore des
friches, des terrains vagues inoccupés

Dans les zones déjà densément bâties

Il ne faut plus construire de nouveaux
logements mais rénover ou réaffecter
ce qui existe déjà
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Total 16-34 35-54 55+ Avec enfant Sans enfant Français Nederlands Pentagone
1ère 

Couronne

2de 

Couronne

Il ne faut plus construire de nouveaux logements mais rénover ou réaffecter ce qui existe déjà 52% 41% 51% 68% 43% 58% 55% 20% 32% 50% 58%

Dans les zones déjà densément bâties 18% 25% 17% 11% 21% 15% 16% 37% 28% 18% 16%

Dans les zones où il y a encore des friches, des terrains vagues inoccupés 17% 18% 17% 15% 21% 14% 16% 28% 20% 17% 17%

Dans les intérieurs d’ilots 8% 9% 10% 4% 8% 8% 7% 13% 13% 9% 6%

N'importe où, dès qu’il y a de la place 5% 7% 6% 3% 7% 4% 6% 3% 8% 6% 4%

Selon vous où est-il souhaitable de construire de nouveaux bâtiments dans la Région 
de Bruxelles Capitale ?
Classement par ordre : souhaitable 

Base : total n=1500

Nouveau bâti à Bruxelles

Le plus souhaitable
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• Ne plus construire et rénover ce qui existe déjà est une priorité pour tous
o A l’exception des néerlandophones qui estiment qu’il faut d’abord construire dans les zones 

densément bâties et dans celles composées de terrains vagues ou terrains en friche !
o Moins significativement pour les plus jeunes, les familles avec enfants et les habitants du pentagone
o Plus significativement pour les 55 ans et plus, les familles sans enfants et les habitants de la seconde 

couronne (qui sont sensiblement les mêmes personnes)

Key Facts
Nouveau bâti à Bruxelles
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Actions positives / négatives pour la nature
Selon vous les actions reprises ci-dessous ont-elles un impact positif ou négatif sur la 
nature ?
Possibilité de réponse ‘Je ne sais pas’

Base : total n=1500

87%

86%

81%

80%

79%

79%

77%

77%

72%

66%

65%

64%

63%

58%

45%

38%

8%

6%

9%

9%

13%

12%

10%

11%

13%

13%

17%

16%

19%

25%

36%

46%

5%

8%

10%

11%

7%

9%

12%

12%

15%

21%

18%

20%

18%

17%

19%

16%

Planter des arbres, arbustes, buissons, etc. dans les jardins

Fleurir les balcons, les appuis de fenêtre ou les terrasses

Composter les déchets de cuisine et déchets verts

Cultiver un potager

Ne pas utiliser d’engrais et de pesticides chimiques

Placer des nichoirs pour les oiseaux

Mettre de l’eau en hiver pour les oiseaux

Laisser une zone sauvage au jardin afin d’y favoriser la biodiversité

Ne pas tailler les haies, les buissons, les arbres en période de nidification

Installer une ruche

Installer un hôtel à insectes

Installer une mare

Ne pas tondre les pelouses trop souvent

Mettre des plantes grimpantes sur les façades des habitations

Laisser les plantes qui poussent spontanément sur le trottoir

Nourrir les animaux sauvages

Action positive Action négative Sans avis
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Base : total n=1500

Actions positives pour la nature
Selon vous les actions reprises ci-dessous ont-elles un impact positif ou négatif sur la 
nature ?

Positif 16-34 35-54 55+ Avec enfant Sans enfant Français Nederlands Pentagone
1ère 

Couronne

2de 

Couronne

Planter des arbres, arbustes, buissons, etc. dans les jardins 87% 78% 91% 93% 86% 88% 88% 64% 82% 87% 87%

Fleurir les balcons, les appuis de fenêtre ou les terrasses 86% 82% 89% 88% 84% 88% 86% 92% 87% 88% 85%

Composter les déchets de cuisine et déchets verts 81% 76% 84% 83% 80% 81% 81% 71% 81% 81% 80%

Cultiver un potager 80% 80% 81% 79% 81% 79% 81% 66% 74% 81% 79%

Ne pas utiliser d’engrais et de pesticides chimiques 79% 74% 81% 83% 77% 81% 81% 60% 73% 78% 81%

Placer des nichoirs pour les oiseaux 79% 72% 79% 88% 78% 79% 80% 56% 72% 79% 80%

Mettre de l’eau en hiver pour les oiseaux 77% 71% 78% 85% 76% 78% 79% 57% 73% 81% 75%

Laisser une zone sauvage au jardin pour la biodiversité 77% 72% 78% 82% 77% 77% 78% 60% 72% 78% 78%

Ne pas tailler ... en période de nidification des oiseaux 72% 62% 74% 81% 68% 74% 73% 55% 67% 72% 72%

Installer une ruche 66% 65% 71% 61% 65% 67% 66% 56% 68% 69% 63%

Installer un hôtel à insectes 65% 62% 68% 66% 63% 67% 67% 47% 68% 69% 62%

Installer une mare 64% 65% 68% 57% 64% 64% 64% 55% 69% 65% 62%

Ne pas tondre les pelouses trop souvent 63% 56% 67% 66% 58% 65% 63% 56% 64% 63% 62%

Mettre des plantes sur les façades 58% 61% 64% 48% 61% 57% 59% 56% 64% 61% 55%

Laisser les plantes qui poussent sur le trottoir 45% 51% 52% 29% 47% 44% 45% 48% 52% 49% 40%

Nourrir les animaux sauvages 38% 40% 42% 30% 41% 36% 38% 32% 41% 38% 37%



39

Base : total n=1500

Actions négatives pour la nature
Selon vous les actions reprises ci-dessous ont-elles un impact positif ou négatif sur la 
nature ?

Négatif 16-34 35-54 55+ Avec enfant Sans enfant Français Nederlands Pentagone
1ère 

Couronne

2de 

Couronne

Nourrir les animaux sauvages 46% 44% 42% 53% 40% 50% 46% 53% 48% 43% 48%

Laisser les plantes qui poussent sur le trottoir 36% 29% 32% 49% 34% 37% 36% 32% 31% 34% 39%

Mettre des plantes sur les façades 25% 21% 23% 31% 23% 25% 24% 28% 25% 24% 25%

Ne pas tondre les pelouses trop souvent 19% 24% 17% 17% 23% 17% 19% 24% 28% 19% 19%

Installer un hôtel à insectes 17% 20% 19% 10% 20% 15% 16% 33% 19% 16% 16%

Installer une mare 16% 16% 18% 14% 19% 14% 16% 25% 17% 15% 17%

Ne pas utiliser d’engrais et de pesticides chimiques 13% 17% 12% 10% 15% 12% 12% 32% 19% 13% 13%

Installer une ruche 13% 14% 14% 11% 15% 12% 13% 17% 17% 12% 14%

Ne pas tailler ... en période de nidification des oiseaux 13% 15% 16% 8% 17% 11% 13% 15% 18% 13% 13%

Placer des nichoirs pour les oiseaux 12% 18% 13% 6% 12% 13% 11% 30% 22% 12% 11%

Laisser une zone sauvage au jardin pour la biodiversité 11% 14% 12% 6% 11% 11% 10% 26% 17% 11% 10%

Mettre de l’eau en hiver pour les oiseaux 10% 12% 12% 6% 13% 8% 10% 16% 13% 8% 12%

Composter les déchets de cuisine et déchets verts 9% 13% 8% 6% 11% 8% 9% 19% 10% 10% 9%

Cultiver un potager 9% 11% 10% 5% 10% 9% 8% 24% 20% 7% 9%

Planter des arbres, arbustes, buissons, etc. dans les jardins 8% 17% 6% 2% 9% 8% 7% 32% 16% 8% 7%

Fleurir les balcons, les appuis de fenêtre ou les terrasses 6% 9% 5% 2% 7% 5% 6% 3% 8% 6% 5%
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• Globalement une grande majorité des Bruxellois se prononcent quant au fait que les actions mesurées 
soient positives ou négatives. 

• 1 action est considérée comme étant négative : 
• Nourrir les animaux sauvage

• 1 action est considérée comme positive par moins de la moitié des répondants
• Laisser les plantes qui poussent spontanément sur le trottoir 

• Toutes les autres actions sont considérées comme ayant un impact positif sur la nature par une forte 
majorité des répondants

Les 16-34 ans reconnaissent moins un aspect positif dans les actions proposées que l’ensemble de la 
population mais n’y voient pas plus d’impact négatif
Les néerlandophones se montrent eux plus critiques en y reconnaissant plus un impact négatif

Key Facts
Actions positives pour la nature



41

Actions entreprises
Quelles sont toutes les actions qu’il vous arrive d’entreprendre ou que vous avez déjà 
entreprises ?
Réponses suggérées

Base : total n=1500

56%
39%

27%
26%

26%
22%

19%
19%
18%

17%
11%
11%

8%
7%

6%
5%

16%

Fleurir mon balcon, mon appui de fenêtre, ma terrasse

Planter des plantes, des buissons, des arbres dans mon jardin

Ne pas utiliser d’engrais et de pesticides chimiques

Composter les déchets de cuisine et déchets verts

Mettre de l’eau en hiver pour les oiseaux

Placer un nichoir dans le jardin

Ne pas tailler les haies, les buissons, les arbres en période de nidification

Nourrir les animaux sauvages

Cultiver un potager

Ne pas tondre la pelouse trop souvent

Laisser une zone sauvage dans mon jardin afin d’y favoriser la biodiversité

Installer un hôtel à insectes

Laisser les plantes qui poussent spontanément sur le trottoir

Planter une ou plusieurs plantes grimpantes sur la façade de mon habitation

Installer une mare dans mon jardin

Installer une ruche

Aucune de ces actions

Au moins 1 action 
84%

34%

11%

3%

Etude Octobre 2017
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Actions entreprises (2)
Quelles sont toutes les actions qu’il vous arrive d’entreprendre ou que vous avez déjà 
entreprises ? Habitent une maison avec jardin ou cour extérieure
Réponses suggérées

Base : total n=1500

56%

39%

27%

26%

26%

22%

19%

19%

18%

17%

11%

11%

8%

7%

6%

5%

16%

66%

68%

43%

40%

38%

35%

39%

23%

27%

35%

23%

19%

9%

13%

12%

6%

4%

Fleurir mon balcon, mon appui de fenêtre, ma terrasse

Planter des plantes, des buissons, des arbres dans mon jardin

Ne pas utiliser d’engrais et de pesticides chimiques

Composter les déchets de cuisine et déchets verts

Mettre de l’eau en hiver pour les oiseaux

Placer un nichoir dans le jardin

Ne pas tailler les haies, les buissons, les arbres en période de nidification

Nourrir les animaux sauvages

Cultiver un potager

Ne pas tondre la pelouse trop souvent

Laisser une zone sauvage dans mon jardin afin d’y favoriser la biodiversité

Installer un hôtel à insectes

Laisser les plantes qui poussent spontanément sur le trottoir

Planter une ou plusieurs plantes grimpantes sur la façade de mon habitation

Installer une mare dans mon jardin

Installer une ruche

Aucune de ces actions

Total Habitent une maison avec jardin ou cour n=383

Au moins 1 action 
96% vs 84%
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Actions entreprises
Quelles sont toutes les actions qu’il vous arrive d’entreprendre ou que vous avez déjà 
entreprises ?
Réponses suggérées

Base : total n=1500

84%

82%

83%

87%

84%

84%

83%

95%

96%

90%

80%

86%

82%

85%

81%

85%

82%

Total
16-34

35-54
55+

Avec enfant
Sans enfant

Français
Nederlands

Maison jardin-cour
Pentagone

1ère Couronne
2de Couronne

<70%
70-80%
81-86%
87-95%

>95%

Ont entrepris au moins 1 action Nombre d’action entreprises

3,76

3,18

3,37

4,86

3,73

3,78

3,78

3,44

5,14

2,86

3,46

4,17

3,22

3,73

4,14

3,90

3,07

Total
16-34

35-54
55+

Avec enfant
Sans enfant

Français
Nederlands

Maison jardin-cour
Pentagone

1ère Couronne
2de Couronne

<70%
70-80%
81-86%
87-95%

>95%
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Actions entreprises – impact négatif
Quelles sont toutes les actions qu’il vous arrive d’entreprendre ou que vous avez déjà 
entreprises ?
Selon vous les actions reprises ci-dessous ont-elles un impact négatif sur la nature ?
Réponses suggérées

Base : total n=1500

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

%
 d

e
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n

% image négative

Fleurir mon balcon, mon appui de fenêtre, ma terrasse

Planter des plantes, des buissons, des arbres dans mon jardin

Nourrir les animaux 
sauvages

Laisser les plantes qui 
poussent spontanément 
sur le trottoir

Planter une ou plusieurs 
plantes grimpantes sur la 
façade de mon habitation

Ne pas tondre la pelouse 
trop souvent

Ne pas tondre la pelouse 
trop souvent

Mettre de l’eau en hiver pour 
les oiseaux

Composter les déchets de 
cuisine et déchets verts

Cultiver un potager
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• Une action a été entreprise par plus d’1 Bruxellois sur 2 :
o Fleurir les abords de son logement

• Une action a été entreprise par 4 Bruxellois sur 10:
o Planter des plantes, des buissons, des arbres dans son jardin

• 1/4  des Bruxellois :
o Veillent à ne pas utiliser d’engrais et de pesticides, donnent à boire aux oiseaux en hiver et 

compostent les déchets verts et de table 
• Les autres actions sont réalisées par moins de 25% des répondants. Il s’agit cependant d’actions qui 

peuvent principalement être réalisées si l’on dispose d’un jardin voire d’un terrain (placer un nichoir, ne pas 
tailler en période de nidification, tondre moins souvent, cultiver un potager …)

• Notons que 19% des répondants ont déjà nourri des animaux sauvages et 8% laissent les plantes qui 
poussent spontanément sur leur trottoir

On remarquera qu’en dehors de nourrir les animaux sauvages, laisser les plantes qui poussent spontanément 
sur les trottoirs et installer une ruche, toutes les autres actions sont réalisées bien plus si l’on s’intéresse aux 
répondants habitant une maison avec jardin ou cour.
Si 84% des Bruxellois ont déjà entrepris une des actions proposées, ce ne sont pas moins de 96% des 
habitants d’une maison avec extérieur.
Si les répondants ont entrepris en moyenne 3,8 actions, ce nombre est plus élevé pour les 55 ans et plus (4,9), 
les habitants de la seconde couronne (4,2) et les habitants d’un logement avec jardin (5,1).

Key Facts
Actions entreprises
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Les arbres fruitiers dans l’espace public
Selon vous les arbres fruitiers ont-ils leur place dans l’espace public bruxellois ?
Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? Base : total n=1500

58%

55%

43%

41%

38%

36%

32%

28%

29%

31%

35%

35%

35%

38%

11%

11%

19%

18%

19%

21%

23%

4%

4%

7%

6%

7%

9%

7%

86%

85%

74%

76%

74%

70%

70%

Planter des arbres est toujours une bonne idée, qu’ils soient fruitiers ou non

Planter davantage d’arbres fruitiers dans les espaces verts est une bonne idée

Planter davantage d’arbres fruitiers dans les rues et sur les places publiques est 
une bonne idée

Les arbres fruitiers favorisent les échanges et les contacts sociaux

En rue, les fruits provoquent des glissades ou des salissures sur les trottoirs ou
les voitures

Les fruits comestibles qui poussent en rue sont pollués et je n’oserais pas les 
consommer

Les arbres fruitiers dans l’espace public attirent les guêpes, les mouches et les 
rats

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas d’accord du tout TOTAL ACCORD
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Total 16-34 35-54 55+ Avec enfant Sans enfant Français Nederlands Pentagone
1ère 

Couronne

2de 

Couronne

Planter des arbres est toujours une bonne idée, qu’ils soient fruitiers ou 

non

86% 83% 89% 85% 86% 85% 86% 78% 80% 85% 87%

Planter davantage d’arbres fruitiers dans les espaces verts est une 

bonne idée

85% 86% 87% 79% 88% 82% 84% 89% 86% 87% 82%

Les arbres fruitiers favorisent les échanges et les contacts sociaux 76% 75% 82% 69% 80% 73% 77% 61% 82% 76% 75%

Planter davantage d’arbres fruitiers dans les rues et sur les places 

publiques est une bonne idée

74% 78% 79% 62% 79% 70% 73% 80% 82% 77% 70%

En rue, les fruits provoquent des glissades ou des salissures sur les 

trottoirs ou les voitures

74% 75% 73% 73% 73% 74% 73% 79% 85% 73% 73%

Les fruits comestibles qui poussent en rue sont pollués et je n’oserais pas 

les consommer

70% 71% 73% 66% 72% 69% 71% 66% 75% 72% 68%

Les arbres fruitiers dans l’espace public attirent les guêpes, les mouches 

et les rats

70% 73% 72% 62% 72% 69% 69% 86% 74% 70% 69%

Base : total n=1500

Total d’Accord

Les arbres fruitiers dans l’espace public
Selon vous les arbres fruitiers ont-ils leur place dans l’espace public bruxellois ?
Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec chacune des affirmations suivantes ?
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• Presque tous les répondants considèrent que planter un arbre, fruitier ou non est toujours une bonne idée
o Il est préférable de les planter dans les espaces verts (85%) que dans les rues ou sur les places 

publiques (74%)
o Pour 76% des répondants les arbres fruitiers favorisent les contacts sociaux

• Cependant, la même proportion de répondants (74%) considèrent que dans les rues, les fruits peuvent 
provoquer glissades et salissures

• 70% ne consommeraient pas les fruits parce qu’ils les considèreraient comme pollués et la même 
proportion estiment que les arbres fruitiers dans l’espace public attirent les guêpes, mouches, rats …

Si en soit l’idée des arbres fruitiers dans l’espace public paraît séduisante, bon nombre de Bruxellois y voient 
cependant une source de désagréments.
La bonne idée paraît de les planter dans des espaces dédiés mais peut-être pas dans les rues ou sur les 
places publiques.

Key Facts
Les arbres fruitiers dans l’espace public
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Résultats
La biodiversité

IV.
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1% 3% 5%
8%

15%
19% 18%

10%
5% 5%

10%

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Je ne
sais
pas

Etat de la biodiversité à Bruxelles
Sur une échelle de 1 à 10, quel est selon vous l’état de la biodiversité à Bruxelles 
actuellement ?
1 = très mauvais et 10=excellente

Base : total n=1500

BOTTOM

34%

TOP

21%

6,1/10

6,33

6,02

5,83

6,23

5,98

5,97

7,57

6,97

5,89

6,12

5,67

6,36

5,82

5,84

6,29

16-34

35-54

55+

Avec enfant

Sans enfant

Français

Nederlands

Pentagone

1ère Couronne

2de Couronne

<70%

70-80%

81-86%

87-95%

>95%

2017 (juil-aug) 
35%

En 2017, 35% des participants estimaient que la biodiversité à Bruxelles était plutôt bonne, très bonne ou excellente. Si on compare cela 
à une note de 8 à 10 sur 10 quand on mesure son état en 2022, on passe à 21%. Ceci amène cette année à une note moyenne pour l’état 
de la biodiversité à Bruxelles de 6,1/10 avec surtout 34% de répondants qui lui attribuent une note de seulement 1 à 5 sur 10. Ce sont les 
plus jeunes, les familles avec enfant, les néerlandophones et les habitants du pentagone qui sont les plus positifs. 
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2017 (juil-aug) 
44%

2% 2%
6% 7%

15% 16% 17%
12%

5% 5%

14%

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Je ne
sais
pas

Evolution de la biodiversité à Bruxelles
Sur une échelle de 1 à 10, comment la biodiversité à Bruxelles a-t-elle évolué au cours 
des dernières années ?
1 = s’est fortement dégradée et 10=s’est fortement améliorée

Base : total n=1500

BOTTOM

31%

TOP

22%

6,2/10

6,46

6,00

5,97

6,32

6,05

6,04

7,72

6,99

6,14

6,05

6,04

6,40

5,86

6,01

6,04

16-34

35-54

55+

Avec enfant

Sans enfant

Français

Nederlands

Pentagone

1ère Couronne

2de Couronne

<70%

70-80%

81-86%

87-95%

>95%

On observe sensiblement la même note pour l’évolution de la biodiversité à Bruxelles avec à nouveau une proportion de répondants
qui la juge en amélioration (22%) moins élevée que ceux qui la jugent en détérioration (31%). Les plus positifs par rapport à l’évolution 
de la biodiversité sont les mêmes qui l’estiment en meilleur état, à savoir les plus jeunes, les familles avec enfant, les néerlandophones 
et les habitants du pentagone.
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Les animaux sauvages : évolution
Selon vous, la présence des animaux sauvages suivants a-t-elle augmenté, diminué 
ou est-elle restée stable à Bruxelles ces dernières années ? Base : total n=1500

48%

45%

38%

30%

27%

23%

18%

17%

14%

14%

13%

12%

11%

11%

28%

22%

21%

28%

30%

29%

29%

24%

27%

38%

25%

26%

29%

26%

11%

13%

11%

14%

16%

19%

30%

19%

27%

17%

41%

42%

35%

29%

13%

21%

30%

29%

27%

29%

23%

41%

31%

31%

21%

21%

26%

35%

Pigeons

Renards

Rats

Corneilles

Perruches

Pies

Guêpes

Faucons

Ecureuils

Canards et oies

Abeilles

Papillons

Moineaux

Hérissons

A augmenté Est restée stable A diminué Je ne sais pas

+

=

-

+

+

+

=

=

=

=

=

-

-

-

-
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Les animaux sauvages : souhaitables
Selon vous, dans quelle mesure la présence des espèces suivantes est-elle souhaitable 
en ville ? Base : total n=1500

51%

42%

39%

38%

27%

26%

24%

23%

22%

21%

21%

20%

19%

12%

37%

39%

40%

41%

44%

42%

53%

34%

41%

43%

38%

33%

29%

15%

7%

11%

11%

13%

20%

20%

15%

27%

27%

24%

26%

27%

32%

26%

6%

8%

10%

8%

9%

12%

8%

16%

10%

12%

15%

19%

20%

47%

87%

81%

80%

79%

71%

68%

78%

57%

63%

64%

59%

53%

48%

27%

Papillons

Moineaux

Abeilles

Ecureuils

Hérissons

Faucons

Canards et oies

Renards

Pies

Perruches

Corneilles

Guêpes

Pigeons

Rats

Tout à fait souhaitable Souhaitable Pas vraiment souhaitable Pas du tout souhaitable TOTAL SOUHAITABLE
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Selon vous, la présence des animaux sauvages suivants a-t-elle augmenté, diminué 
ou est-elle restée stable à Bruxelles ces dernières années ?
Dans quelle mesure la présence des espèces suivantes est-elle souhaitable en ville ? 

Base : total n=1500

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

%
 e

n 
au

gm
en

ta
ti

on

% présence souhaitable

Papillons

Les animaux sauvages : évolution

Moineaux

Abeilles

Ecureuils
Canards et oies

Hérissons

Faucons

Perruches

Pies

Corneilles

Renards

Guêpes

Pigeons

Rats
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• 4 espèces sur les 14 proposées sont perçues en augmentation :
o Les pigeons, les renards, les rats et les corneilles

• 4 sont perçues en diminution :
o Les papillons, les abeilles, les moineaux et les hérissons

• 1 espèce est autant perçue comme étant stable qu’en diminution :
o Les écureuils

• Les 7 autres espèces sont considérées comme étant stables.

Si l’on s’intéresse au fait que leur présence soit souhaitable en ville ou non, on constate malheureusement 
que les espèces les plus souhaitées (les papillons, les moineaux, les abeilles les écureuils voire les hérissons) 
sont aussi celles dont la présence est la plus perçue comme étant en diminution.

Seuls les canards et les oies qui sont souhaités par 8 Bruxellois sur 10 sont perçu en augmentation.

Key Facts
Les animaux sauvages
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Résultats
Les espaces verts

IV.



57

Fréquentation des espaces verts
A quelle fréquence vous rendez-vous dans les espaces verts bruxellois ?

Base : total n=1500

Au moins 1 fois par mois

76%

81%

70%

75%

79%

73%

74%

95%

74%

75%

76%

73%

76%

74%

77%

72%

16-34

35-54

55+

Avec enfant

Sans enfant

Français

Nederlands

Pentagone

1ère Couronne

2de Couronne

<70%

70-80%

81-86%

87-95%

>95%

2017 (oct) 
44%
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Raisons de non-fréquentation
Pour quelles raisons ne fréquentez-vous jamais ou rarement les espaces verts 
bruxellois ?
Réponses suggérées

Base : ne fréquentent jamais ou rarement

n=369

47%

23%

21%

19%

18%

17%

16%

8%

8%

Je n’ai pas le temps

Les espaces verts bruxellois ne sont pas attirants (problèmes de saleté, de 
sécurité…)

Il n’y a pas d’espaces verts près de chez moi, de mon lieu de travail ou 
d’étude

L’accès aux espaces verts est difficile (déficit de transport public, problèmes 
de parking, autres…)

Je préfère fréquenter des espaces plus naturels en dehors de la ville

Je préfère profiter de mon jardin ou de mon potager

Je préfère d’autres activités (cocooning, sport, culture…)

Je n’aime pas la nature / La nature ne m’attire pas

Je ne connais pas les espaces verts où je pourrais me rendre

35-54

55+

16-34

35-54
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Résultats
Les espaces verts en dehors de la forêt de Soignes

IV.
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Fréquentation des espaces verts
A quelle fréquence vous rendez-vous dans les différents types d’espaces verts 
bruxellois suivants ? Base : total n=1500

14%

9%

8%

7%

14%

19%

11%

10%

12%

15%

15%

11%

10%

12%

16%

15%

6%

9%

11%

12%

21%

18%

23%

26%

22%

18%

16%

20%

40%

43%

33%

28%

Un square végétalisé

Un petit parc citadin

Un grand parc avec de grands espaces dégagés (type Cinquantenaire, …)

Un grand parc principalement boisé ou une réserve naturelle (type parc de 
Woluwe, …)

Tous les jours Plusieurs fois par semaine Une fois par semaine Plusieurs fois par mois
Une fois par mois Moins souvent Jamais 1x+/semaine
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Fréquentation des espaces verts
A quelle fréquence vous rendez-vous dans les différents types d’espaces verts 
bruxellois suivants ?
Au moins  fois par semaine

Base : total n=1500

43%

51%

42%

34%

46%

41%

41%

69%

54%

43%

41%

Total

16-34

35-54

55+

Avec enfant

Sans enfant

Français

Nederlands

Pentagone

1ère Couronne

2de Couronne

Un petit parc citadin

40%

47%

41%

32%

44%

38%

38%

70%

46%

39%

41%

Un square végétalisé
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Fréquentation des espaces verts
A quelle fréquence vous rendez-vous dans les différents types d’espaces verts 
bruxellois suivants ?
Au moins  fois par semaine

Base : total n=1500

33%

41%

34%

24%

38%

30%

31%

64%

47%

31%

33%

Total

16-34

35-54

55+

Avec enfant

Sans enfant

Français

Nederlands

Pentagone

1ère Couronne

2de Couronne

Un grand parc 
(Cinquantenaire, …)

28%

35%

27%

20%

34%

24%

27%

45%

39%

25%

29%

Un grand parc boisé ou 
réserve (Woluwe, …)
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• ¾ des répondants visitent un espace vert (y compris la forêt de Soignes) au moins une fois par mois et 
significativement plus :

• les 16-34 ans
• les répondants avec enfant
• les néerlandophones
• Les habitants du pentagone plus régulièrement (au moins 1 fois par semaine)

Les squares végétalisés et les petits parcs citadins ne sont pas plus fréquentés que les grands parcs mais ils 
le sont plus régulièrement (au moins une fois par semaine)

Key Facts

Fréquentation des espaces verts
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Raisons de fréquentation
Quelles sont toutes les raisons pour lesquelles vous fréquentez les espaces verts 
bruxellois ? 
Réponses suggérées

79%

72%

48%

41%

29%

25%

22%

21%

19%

18%

16%

10%

5%

4%

0%

Se promener à pied

S’aérer, prendre l’air

Se relaxer, se détendre, lire

Se connecter avec la nature / observer la nature

Faire une sortie en famille, avec des amis

Jouer avec les enfants, aller à la plaine de jeux

Faire une balade à vélo

Traverser pour rejoindre une autre destination

Faire un pique-nique

Pratiquer une activité physique (footing, jeux de ballon, yoga…)

Promener mon chien

Déjeuner pendant la pause du midi

Ramasser des fruits

Cueillir des plantes ou des fleurs

Autre

Base : visiteurs 1x mois/+

n=1131
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Total 16-34 35-54 55+ Avec enfant Sans enfant Français Nederlands Pentagone
1ère 

Couronne

2de 

Couronne

Se promener à pied 79% 70% 80% 92% 75% 83% 81% 55% 59% 82% 80%

S’aérer, prendre l’air 72% 65% 72% 82% 67% 76% 73% 55% 51% 74% 73%

Se relaxer, se détendre, lire 48% 47% 46% 51% 45% 50% 49% 34% 35% 54% 45%

Se connecter avec la nature / observer la nature 41% 30% 36% 60% 37% 43% 41% 36% 25% 38% 46%

Faire une sortie en famille, avec des amis 29% 32% 31% 21% 35% 24% 30% 18% 20% 30% 29%

Jouer avec les enfants, aller à la plaine de jeux 25% 26% 32% 17% 39% 16% 26% 21% 30% 23% 27%

Faire une balade à vélo 22% 25% 26% 13% 25% 20% 21% 37% 28% 21% 22%

Traverser pour rejoindre une autre destination 21% 16% 19% 28% 20% 21% 20% 26% 21% 19% 21%

Faire un pique-nique 19% 24% 22% 9% 23% 16% 19% 16% 15% 22% 16%

Pratiquer une activité physique (footing, jeux de ballon, yoga…) 18% 23% 19% 10% 22% 16% 17% 35% 21% 19% 17%

Promener mon chien 16% 17% 14% 18% 16% 16% 16% 19% 15% 16% 16%

Déjeuner pendant la pause du midi 10% 12% 11% 6% 10% 9% 10% 8% 12% 12% 7%

Ramasser des fruits 5% 5% 4% 5% 6% 4% 4% 11% 4% 4% 6%

Cueillir des plantes ou des fleurs 4% 5% 3% 4% 5% 3% 4% 5% 2% 4% 5%

Autre 0% - - 1% - 0% 0% - - - 0%

Base : visiteurs 1x mois/+

n=1131

Raisons de fréquentation
Quelles sont toutes les raisons pour lesquelles vous fréquentez les espaces verts 
bruxellois ? 
Réponses suggérées
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• La principale raison de non-fréquentation des espaces publics est le manque de temps !

• 2 motifs ressortent pour fréquenter les espaces verts :
• Se promener
• S’aérer et prendre l’air

On constate une différence dans les motifs de fréquentation par rapport à l’âge :
• Les 55 ans et plus : la promenade, la nature, s’aérer, le calme, se détendre
• Les 16-54 ans : se rajoutent les activités, sorties entre amis ou en famille, pique nique, balade à vélo, 

plaine de jeux, activités sportives …

Key Facts

Raisons de (non)-fréquentation des 
espaces verts
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Distance espace vert le plus fréquenté
A quelle distance de chez vous ou de votre lieu de travail ou d’étude se trouve l’espace 
vert que vous fréquentez le plus souvent ? 
Hors Forêt de Soignes

Base : visiteurs 1x mois/+

n=1131

21%

30%

25%

14%

6%
3% 2%

< 100 m entre 100 et 500
m

entre 500 m et 1
km

entre 1 et 2 km entre 2 et 5 km > 5 km Je ne sais pas

51%
76%
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Déplacement espace vert le plus fréquenté
Quel est / quels sont le(s) mode(s) de transport que vous utilisez pour vous déplacer 
vers l’espace vert que vous fréquentez le plus souvent ?
Hors Forêt de Soignes

Base : visiteurs 1x mois/+

n=1131

78% 69% 80% 87%
75% 80% 80%

57% 66%
79% 79%

22% 29%
25% 11% 26% 19% 20%

48% 40% 18% 24%

19% 24% 20%
12%

21% 18% 19% 17% 25%
21% 17%

12% 13% 8%
14%

15%
10% 12% 12% 6%

13% 12%
9%

14% 10% 13%
6% 7%

34% 22%
7% 8%

5%
7%

5%
8%

4%

17%
11%

4% 4%

Total 16-34 35-54 55+ Avec
enfant

Sans
enfant

Français Nederlands Pentagone 1ère
Couronne

2de
Couronne

à pied à vélo en TC en voiture en trottinette en scooter / moto
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• Par ordre décroissant, la fréquentation des espaces verts bruxellois est la suivante :
• Un petit parc citadin
• Un square végétalisé
• Un grand parc avec de grands espaces type Cinquantenaire
• Un grand parc boisé ou une réserve naturelle type parc de Woluwe

• Plus de 4 Bruxellois sur 10 se rendent dans un petit parc ou un square végétalisé au moins une fois par 
semaine

Ce sont les 16-34 ans, les familles avec enfant, les néerlandophones et les habitants du pentagone qui visitent 
proportionnellement plus régulièrement les espaces verts publics bruxellois

La non-fréquentation des espaces verts publics bruxellois est plus une question de manque de temps (et 
particulièrement plus pour les 35-54 ans voire les personnes avec enfant).
Les questions de propreté et de sécurité sont citées par près d’1 personne sur 4 et proportionnellement plus 
par les jeunes.
Le fait de ne pas connaître les espaces où l’on peut se rendre n’intervient que pour moins d’1 raison sur 10

Key Facts
Fréquentation des espaces verts
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• Pour ¾ des répondants, l’espace qu’ils fréquentent le plus (en dehors de la Forêt de Soignes) se situe à 
moins d’1 km de leur lieu d’habitation, de travail ou d’études

• Pour 1 répondant sur 2, il se situe à moins de 500 mètres
• Les modes de déplacement utilisés pour rejoindre l’espace vert qu’ils fréquentent le plus sont par ordre 

décroissant :
• La marche - un peu moins pour les 16-34 ans, les néerlandophones et les habitants du pentagone
• Le vélo et la trottinette presque au même niveau – beaucoup plus par les 16-54 ans, les 

néerlandophones et les habitants du pentagone
• La voiture – second mode pour les 55 ans et plus
• Les transports en commun– plus par les 16-34 ans, les néerlandophones et les habitants du 

pentagone
• Le scooter et la moto plus par les néerlandophones

Compte tenu que l’espace vert le plus fréquenté n’est pas à une grande distance, les répondants privilégient 
une mobilité douce avec d’abord la marche et ensuite le vélo et la trottinette.
Les transports en commun n’arrivent qu’après la voiture.

Key Facts
Fréquentation des espaces verts
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Critères de choix d’un espace vert
Dans quelle mesure les critères suivants sont-ils importants pour vous pour choisir un 
espace vert ?

64%

62%

58%

57%

53%

49%

45%

44%

41%

38%

36%

35%

33%

28%

28%

26%

28%

31%

31%

34%

40%

37%

40%

42%

42%

29%

38%

42%

29%

25%

33%

29%

7%

6%

7%

8%

5%

11%

12%

12%

14%

20%

21%

17%

21%

34%

29%

33%

1%

1%

4%

1%

3%

4%

2%

3%

3%

13%

5%

6%

18%

14%

10%

12%

92%

93%

89%

91%

92%

86%

86%

86%

83%

67%

74%

77%

62%

53%

61%

55%

L’entretien, la propreté

La proximité avec mon domicile, mon lieu de travail ou d’étude

Le sentiment de sécurité en général (gardiens, police, éclairage, …)

La possibilité de se ressourcer au calme

La facilité d’accès (en transports en commun, en vélo, en voiture…)

Les équipements disponibles (bancs, poubelles, tables de pique-nique…)

La possibilité d’y trouver des zones plus naturelles

La possibilité d’y observer la flore et des animaux sauvages

La superficie, l’étendue de l’espace vert

La présence d’une plaine de jeux pour les enfants

La présence d’une pièce d’eau (mare, étang…)

Les horaires d’ouverture

La possibilité d’y laisser courir un chien

La présence d’animateurs (renseignements,  activités, …)

La possibilité de trouver des lieux où se restaurer

La disponibilité d’infrastructures sportives 

Très important Assez important Pas très important Pas important du tout TOTAL IMPORTANT

Base : visiteurs 1x mois/+

n=1131
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Total 16-34 35-54 55+ Avec enfant Sans enfant Français Nederlands Pentagone
1ère 

Couronne

2de 

Couronne

La proximité avec mon domicile, mon lieu de travail ou d’étude 93% 90% 95% 93% 93% 92% 92% 95% 92% 91% 94%

La facilité d’accès (en transports en commun, en vélo, en voiture…) 92% 95% 93% 88% 93% 92% 92% 96% 93% 93% 92%

L’entretien, la propreté 92% 86% 94% 97% 93% 91% 93% 75% 88% 91% 93%

La possibilité de se ressourcer au calme 91% 87% 93% 94% 92% 90% 93% 74% 85% 91% 92%

Le sentiment de sécurité en général (gardiens, police, éclairage, …) 89% 85% 92% 92% 91% 88% 91% 71% 86% 89% 90%

Les équipements disponibles (bancs, poubelles, tables de pique-nique…) 86% 84% 88% 86% 88% 84% 87% 73% 86% 84% 87%

La possibilité d’y trouver des zones plus naturelles 86% 84% 88% 85% 87% 85% 86% 88% 89% 87% 85%

La possibilité d’y observer la flore et des animaux sauvages 86% 84% 87% 87% 85% 86% 86% 87% 84% 85% 86%

La superficie, l’étendue de l’espace vert 83% 83% 87% 78% 85% 82% 82% 90% 88% 85% 80%

Les horaires d’ouverture 77% 76% 80% 76% 78% 77% 77% 85% 78% 78% 76%

La présence d’une pièce d’eau (mare, étang…) 74% 75% 78% 70% 78% 72% 75% 70% 74% 76% 73%

La présence d’une plaine de jeux pour les enfants 67% 68% 70% 62% 77% 60% 68% 60% 67% 68% 66%

La possibilité d’y laisser courir un chien 62% 67% 64% 51% 63% 60% 60% 80% 70% 63% 59%

La possibilité de trouver des lieux où se restaurer 61% 72% 67% 39% 70% 55% 60% 74% 77% 62% 57%

La disponibilité d’infrastructures sportives 55% 65% 61% 34% 66% 47% 55% 56% 64% 54% 54%

La présence d’animateurs (renseignements,  activités, …) 53% 61% 60% 34% 59% 48% 53% 46% 63% 56% 48%

Total Important

Critères de choix d’un espace vert
Dans quelle mesure les critères suivants sont-ils importants pour vous pour choisir un 
espace vert ? Base : visiteurs 1x mois/+

n=1131



73

• Sont considérés comme très importants par plus de la moitié des répondants et en ordre décroissant :
• L’entretien et la propreté
• La proximité
• Le sentiment de sécurité
• La possibilité de se ressourcer au calme
• La facilité d’accès

• Sont considérés comme peu ou pas du tout importants par près de la moitié des répondants :
• La présence d’animateurs
• La disponibilité d’infrastructures sportives

• Avoir la possibilité d’y laisser courir un chien ou trouver des lieux pour s’y restaurer arrivent aussi en fin de 
classement avec presque 40% des répondants qui n’y accordent pas d’importance

Il existe certaines différences en termes de critères en fonction des profils. Les plus jeunes sont plus 
demandeurs d’infrastructures sportives ou d’animateurs que les 55 ans et plus qui vont eux être plus critiques 
par rapport à l’entretien ou au calme. Dans le même ordre d’idées, les répondants avec enfants seront plus 
en attente d’une plaine de jeux ou de lieux pour se restaurer.
Les néerlandophones attendent plus de grands parcs avec des espaces verts et souhaitent plus y laisser 
courir un chien ou trouver des endroits où se restaurer.

Key Facts
Critères de choix d’un espace vert
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Satisfaction de la gestion des espaces verts
Dans quelle mesure êtes-vous satisfait(e) de la gestion des espaces verts sur les 
critères suivants ?

30%

27%

26%

26%

25%

22%

22%

19%

18%

17%

45%

46%

46%

44%

44%

39%

42%

30%

31%

37%

19%

12%

17%

21%

19%

13%

23%

23%

21%

18%

6%

4%

8%

8%

7%

4%

9%

5%

6%

8%

1%

11%

3%

2%

5%

22%

4%

23%

24%

20%

75%

73%

72%

70%

69%

61%

64%

49%

49%

54%

L’entretien, la propreté

Les horaires d’ouverture

L’existence d’espaces plus calmes permettant de se ressourcer

Le sentiment de sécurité en général (gardiens, police, éclairage en soirée, …)

La possibilité  d’observer la nature (faune, flore, etc.)

La disponibilité d’une plaine de jeux pour les enfants

La qualité / la diversité des équipements disponibles (bancs, poubelles, tables 
de pique-nique…)

Les animations proposées pour le public, les enfants

La qualité / la diversité des infrastructures sportives

La possibilité de se restaurer (Horeca)

Tout à fait satisfait(e) Assez satisfait(e) Pas très satisfait(e) Pas satisfait(e) du tout Sans avis, pas concerné(e) TOTAL SATISFAIT

Base : visiteurs 1x mois/+

n=1131
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Total 16-34 35-54 55+ Avec enfant Sans enfant Français Nederlands Pentagone
1ère 

Couronne

2de 

Couronne

L’entretien, la propreté 75% 81% 72% 69% 75% 74% 74% 79% 82% 74% 74%

Les horaires d’ouverture 73% 72% 78% 69% 73% 73% 72% 78% 80% 71% 73%

L’existence d’espaces plus calmes permettant de se ressourcer 72% 71% 75% 70% 72% 72% 73% 60% 76% 69% 74%

Le sentiment de sécurité en général (gardiens, police, éclairage, …) 70% 73% 73% 61% 69% 70% 69% 77% 81% 66% 71%

La possibilité  d’observer la nature (faune, flore, etc.) 69% 64% 74% 70% 71% 68% 70% 52% 70% 65% 72%

La qualité / la diversité des équipements disponibles (bancs, poubelles, 

tables de pique-nique…)

64% 65% 68% 58% 68% 61% 65% 55% 79% 64% 62%

La disponibilité d’une plaine de jeux pour les enfants 61% 67% 65% 48% 67% 57% 61% 64% 71% 62% 59%

La possibilité de se restaurer (Horeca) 54% 65% 60% 35% 59% 51% 53% 69% 72% 56% 50%

La qualité / la diversité des infrastructures sportives 49% 56% 56% 32% 56% 44% 49% 49% 69% 51% 44%

Les animations proposées pour le public, les enfants 49% 55% 54% 36% 54% 46% 49% 47% 61% 50% 46%

Total Satisfait(e)

Base : visiteurs 1x mois/+

n=1131

Satisfaction de la gestion des espaces verts
Dans quelle mesure êtes-vous satisfait(e) de la gestion des espaces verts sur les 
critères suivants ?
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Dans quelle mesure les critères suivants sont-ils importants pour vous pour choisir un 
espace vert ?
Dans quelle mesure êtes-vous satisfait(e) de la gestion des espaces verts sur les 
critères suivants ? 

Base : total n=1500

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%
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% très important

L’entretien, la propreté

Critères de choix et satisfaction

L’existence 
d’espaces plus 
calmes 
permettant de se 
ressourcer

Le sentiment de 
sécurité en 
général 
(gardiens, police, 
éclairage en 
soirée, …)

La qualité / la 
diversité des 
équipements 
disponibles (bancs, 
poubelles, tables de 
pique-nique…)

La disponibilité 
d’une plaine de 
jeux pour les 
enfants

La possibilité  
d’observer la 
nature (faune, 
flore, etc.)

La possibilité de 
se restaurer 
(Horeca)

Les horaires 
d’ouverture

La qualité / la diversité des 
infrastructures sportives 

Les animations 
proposées pour le 
public, les enfants 



77

• Au moins 70% des répondants sont satisfaits de ce qui a trait à la propreté, aux horaires d’ouverture, à 
l’existence d’espaces plus calmes pour se ressourcer, à la sécurité et à la possibilité d’observer la faune et 
la flore

• ces critères qui obtiennent le score de satisfaction globale le plus élevé n’arrivent à satisfaire 
vraiment qu’1/3 voire ¼ des répondants

• 3 critères satisfont au total moins de la moitié des répondants :
• les animations proposées 
• les infrastructures sportives
• la possibilité de se restaurer

• L’item qui rencontre le moins la satisfaction des participants est la qualité et la diversité des équipements 
disponibles tels que les bancs, poubelles, tables de pique-nique … Ce sont pas moins d’1/3 des répondants 
qui en sont pas voire pas du tout satisfait(s)

On constate une satisfaction globalement élevée de l’ensemble des critères mesurés par rapport à la gestion 
des espaces verts mais mis en parallèle avec l’importance attribuée pour choisir un espace vert, on constate 
que certains devraient être améliorés, en raison de leur taux relatif de grande satisfaction, comme l’entretien, 
l’existence d’espace plus calme, le sentiment de sécurité, les équipements, la possibilité d’observer la nature
Moins d’1/3 des répondants se déclare très satisfait des items mesurés,

On constate une tendance plutôt plus prononcée à être moins satisfaits (tout en le restant) pour les 55 ans et 
plus et à être plutôt plus satisfaits pour les néerlandophones

Key Facts
Satisfaction de la gestion des espaces verts
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Résultats
La forêt de Soignes

IV.



79

Fréquentation forêt de Soignes
A quelle fréquence vous rendez-vous dans les différents types d’espaces verts 
bruxellois suivants ? Base : total n=1500

40%

31%

32%

39%

31%

32%

68%

48%

29%

38%

25%

40%

32%

32%

26%

16-34

35-54

55+

Avec enfant

Sans enfant

Français

Nederlands

Pentagone

1ère Couronne

2de Couronne

<70%

70-80%

81-86%

87-95%

>95%

Tous les jours
4% +1x/semaine

5%
1x/semaine
8%

+sieurs x/mois
7%

1x/mois
10%

Moins souvent
33%

Jamais
33%

34%
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• 7 Bruxellois sur 10 se rendent ne fût-ce que de temps en temps en forêt de Soignes
• 34% s’y rendent au moins 1 fois par mois

• les 16-34 ans
• les répondants avec enfant
• les néerlandophones
• Les habitants du pentagone et dans une moindre mesure ceux de la seconde couronne

1/3 des Bruxellois se rend en forêt de Soignes au moins 1 fois par mois - cette proportion est nettement moins 
élevée que les 55% qui se rendent au même rythme dans les grands parcs boisés ou réserves naturelles de la 
Région.

Key Facts

Fréquentation forêt de Soignes
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Déplacement vers la forêt de Soignes
Quel est / quels sont le(s) mode(s) de transport que vous utilisez pour vous déplacer 
vers la forêt de Soignes ? Base : visiteurs 1x mois/+

n=515

49% 47% 51% 48% 44% 52% 50% 40% 38% 47% 52%

36% 46% 41%
15%

43% 30% 33% 58% 58% 35% 32%

26% 22% 30%

28%

25% 27% 27%
19% 14% 35% 23%

26% 16%
20%

50%
26% 26% 27% 18%

16%
23% 31%

14% 22%
14% 16% 12% 11%

33%
22%

16% 11%
13% 21% 12% 20%

11%

26%

23% 9% 14%

Total 16-34 35-54 55+ Avec
enfant

Sans
enfant

Français Nederlands Pentagone 1ère
Couronne

2de
Couronne

à pied à vélo en TC en voiture en trottinette en scooter / moto
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Déplacement
Quel est / quels sont le(s) mode(s) de transport que vous utilisez pour vous déplacer ? 

Base : visiteurs 1x mois/+

49%

78%

36%

22%
26%

19%
26%

12%14%
9%

13%

5%

Forêt de Soignes n=515 Espaces verts n=1131

à pied à vélo en TC en voiture en trottinette en scooter / moto
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• Par rapport aux modes utilisés pour se rendre dans les espaces verts les plus fréquentés, les déplacements 
vers la forêt de Soignes, lorsqu’ils sont faits à pieds chutent de près de 30% au profit surtout du vélo et de la 
voiture mais aussi des autres modes

• Proportionnellement aux autres modes, les transports en commun ne sont pas vraiment plus utilisés pour 
se rendre en forêt de Soignes que pour aller vers un espace public de proximité (26% vs 19%)

Le vélo, la trottinette voire les scooters et motos sont plus utilisés par les jeunes, les néerlandophones et les 
habitants du pentagone. Les plus âgés privilégient avant tout la voiture

La non-fréquentation des espaces verts publics bruxellois est plus une question de manque de temps (et que 
pour moins d’1 raison sur 10

Key Facts
Déplacements vers la forêt de Soignes
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Raisons de fréquentation Forêt de Soignes
Quelles sont les activités que vous exercez lorsque vous fréquentez la forêt de Soignes ? 
Réponses suggérées

67%
47%

37%
35%

32%
25%

18%
16%

15%
14%

12%
9%

9%
8%

7%
6%

4%
4%
4%

2%
0%

Se promener à pied

S’aérer, prendre l’air

Se connecter avec la nature / observer la nature

Se relaxer, se détendre

Faire une balade à vélo

Faire de la randonnée, de la marche nordique

Pour faire une sortie en famille, avec des amis

Promener un chien

Faire une sortie en VTT

Courir, faire du footing, du jogging

Jouer avec les enfants, aller à la plaine de jeux

Traverser pour rejoindre une autre destination

Pour faire un pique-nique, un barbecue

Pratiquer une autre activité physique

Faire une promenade à cheval

Ramasser des fruits (châtaignes, faînes…)

Déjeuner pendant la pause de midi

Cueillir des plantes ou des fleurs

Ramasser des champignons

Ramasser du bois

Autre

Base : visiteurs 1x mois/+

n=515
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Total 16-34 35-54 55+ Avec enfant Sans enfant Français Nederlands Pentagone
1ère 

Couronne

2de 

Couronne

Se promener à pied 67% 51% 69% 91% 61% 72% 71% 44% 34% 70% 72%
S’aérer, prendre l’air 47% 29% 47% 75% 42% 51% 49% 33% 29% 47% 50%
Se connecter avec la nature / observer la nature 37% 18% 36% 66% 32% 40% 39% 18% 22% 34% 41%
Se relaxer, se détendre 35% 20% 36% 58% 27% 42% 38% 16% 19% 34% 40%
Faire une balade à vélo 32% 42% 35% 15% 39% 27% 29% 55% 43% 30% 32%
Faire de la randonnée, de la marche nordique 25% 27% 28% 18% 21% 28% 25% 25% 37% 27% 21%
Pour faire une sortie en famille, avec des amis 18% 15% 17% 22% 17% 18% 19% 10% 9% 21% 17%
Promener un chien 16% 16% 13% 20% 16% 16% 17% 8% 13% 14% 18%
Faire une sortie en VTT 15% 23% 13% 4% 18% 11% 14% 17% 21% 13% 14%
Courir, faire du footing, du jogging 14% 18% 15% 6% 20% 10% 14% 12% 8% 18% 13%
Jouer avec les enfants, aller à la plaine de jeux 12% 11% 14% 11% 20% 6% 12% 15% 11% 12% 12%
Traverser pour rejoindre une autre destination 9% 8% 10% 10% 13% 6% 9% 11% 9% 6% 12%
Pour faire un pique-nique, un barbecue 9% 13% 6% 5% 13% 5% 9% 7% 1% 12% 8%
Pratiquer une autre activité physique 8% 10% 10% 4% 11% 6% 8% 12% 12% 7% 8%
Faire une promenade à cheval 7% 9% 8% 1% 10% 4% 6% 11% 10% 9% 5%
Ramasser des fruits (châtaignes, faînes…) 6% 3% 3% 14% 4% 8% 7% 2% - 7% 7%
Déjeuner pendant la pause de midi 4% 8% 2% 1% 7% 2% 4% 5% 2% 4% 5%
Cueillir des plantes ou des fleurs 4% 4% 3% 4% 3% 5% 4% 3% 3% 5% 4%
Ramasser des champignons 4% 5% 3% 2% 2% 5% 4% 1% 1% 6% 2%
Ramasser du bois 2% 2% 2% 2% 1% 3% 2% 1% 1% 3% 1%
Autre 0% - - 2% 0% 1% 0% - - - 1%

Base : visiteurs 1x mois/+

l n=515

Activités en forêt de Soignes
Quelles sont les activités que vous exercez lorsque vous fréquentez la forêt de Soignes ? 
Réponses suggérées
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• La principale activité que l’on fait en forêt de Soignes est se promener pour près de 7 personnes sur 10

• Viennent ensuite le fait de s’aérer, de connecter avec la nature, se relaxer ou faire une balade en vélo (entre 
32% et 47%)

Les 55 ans et plus privilégient la promenade, prendre l’air, se connecter à la nature et se relaxer.

Les 16-34 ans, citent la balade à vélo en second lieu juste devant s’aérer et quasi au même niveau la 
randonnée.

Les néerlandophones s’y rendent avant tout pour de la balade en vélo.

Key Facts
Raisons de fréquentation forêt de Soignes
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Satisfaction forêt de Soignes
Dans quelle mesure êtes-vous satisfait(e) de la forêt de Soignes sur les critères 
suivants ?

52%

44%

37%

33%

31%

31%

31%

30%

29%

28%

37%

39%

49%

44%

45%

54%

44%

43%

38%

49%

9%

15%

11%

16%

20%

13%

15%

21%

28%

18%

3%

2%

3%

7%

4%

2%

11%

7%

5%

5%

88%

83%

86%

77%

76%

85%

74%

73%

67%

78%

La facilité d’accès (en transports en commun, en vélo, en voiture…)

Le caractère naturel et sauvage de la forêt

L’entretien, la propreté

Le sentiment de sécurité (présence de personnel forestier, éclairage le soir…)

La présence de panneaux didactiques (espèces rencontrées, interdictions, 
gestion…)

La biodiversité c’est-à-dire la présence d’une grande variété d’espèces 
végétales et animales

La présence de parkings pour les voitures, les motos et autres engins motorisés
en suffisance

La présence de parkings vélos en suffisance

La qualité / la diversité des équipements disponibles (bancs, poubelles, tables 
de pique-nique…)

La signalétique permettant de s’orienter

Tout à fait satisfait(e) Assez satisfait(e) Pas très satisfait(e) Pas satisfait(e) du tout TOTAL SATISFAIT

Base : visiteurs 1x mois/+

n=515
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Total 16-34 35-54 55+ Avec enfant Sans enfant Français Nederlands Pentagone
1ère 

Couronne

2de 

Couronne

La facilité d’accès (en transports en commun, en vélo, 

en voiture…)

88% 88% 89% 86% 90% 87% 88% 93% 88% 88% 88%

L’entretien, la propreté 86% 81% 89% 90% 85% 87% 86% 90% 93% 85% 86%

La biodiversité c’est-à-dire la présence d’une grande 

variété d’espèces végétales et animales

85% 81% 85% 88% 82% 86% 85% 79% 79% 84% 86%

Le caractère naturel et sauvage de la forêt 83% 74% 86% 92% 83% 82% 84% 70% 84% 80% 84%

La signalétique permettant de s’orienter 78% 81% 79% 70% 79% 76% 77% 82% 84% 78% 76%

Le sentiment de sécurité (présence de personnel 

forestier, éclairage le soir…)

77% 77% 77% 77% 79% 75% 77% 73% 81% 74% 77%

La présence de panneaux didactiques (espèces 

rencontrées, interdictions, gestion…)

76% 76% 79% 73% 78% 74% 76% 73% 87% 78% 72%

La présence de parkings pour les voitures, les motos 

et autres engins motorisés en suffisance

74% 77% 78% 65% 78% 71% 75% 67% 85% 72% 74%

La présence de parkings vélos en suffisance 73% 73% 74% 71% 75% 71% 72% 78% 79% 72% 72%

La qualité / la diversité des équipements disponibles 

(bancs, poubelles, tables de pique-nique…)

67% 67% 71% 63% 68% 67% 67% 67% 77% 63% 68%

Total Satisfait(e)

Base : visiteurs 1x mois/+

n=515

Satisfaction forêt de Soignes
Dans quelle mesure êtes-vous satisfait(e) de la forêt de Soignes sur les critères 
suivants ?
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• Forte satisfaction pour l’ensemble des critères mesurés – au-delà de 70% pour tous sauf la qualité et la 
diversité des équipements juste en deçà avec 67%

• Mis à part la facilité d’accès et le caractère naturel et sauvage pour lesquels une moitié des répondants 
(ou presque) se déclare très satisfaite, tous les autres critères ne satisfont vraiment qu’un tiers voir un quart 
des visiteurs de la forêt de Soignes

Les notes de satisfaction globale les moins élevées (65% et 63%) ressortent chez les 55 ans et plus pour les 
espaces de parking (ce sont ceux qui y viennent le plus et avant tout en voiture) et pour la qualité et la 
diversité des équipements.

Key Facts
Satisfaction forêt de Soignes
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Evolution forêt de Soignes
Selon vous, la situation de la forêt de Soignes s’est-elle améliorée, détériorée ou est 
restée stable sur les critères suivants au cours de ces  dernières années ? 

27%

21%

21%

20%

18%

18%

18%

18%

18%

17%

16%

16%

15%

30%

35%

20%

28%

25%

23%

24%

24%

23%

26%

26%

30%

25%

28%

28%

28%

35%

32%

32%

33%

32%

33%

31%

26%

28%

30%

6%

8%

15%

9%

13%

9%

13%

12%

13%

9%

13%

11%

12%

3%

3%

9%

3%

6%

2%

3%

7%

3%

9%

12%

3%

7%

7%

6%

7%

5%

6%

17%

9%

7%

10%

8%

7%

12%

11%

57%

56%

41%

48%

44%

41%

42%

42%

41%

43%

43%

46%

40%

La facilité d’accès (en transports en commun, en vélo, en voiture…)

L’entretien, la propreté

Les relations entre les différents usagers

Le caractère naturel, sauvage de la forêt

Le respect de l’utilisation des chemins réservés à un type d’usagers 

La présence de parkings pour les vélos

La biodiversité c’est-à-dire la présence d’une grande variété d’espèces …

La qualité / la diversité des équipements disponibles

La sécurité (présence de personnel forestier, éclairage le soir…)

La présence de panneaux didactiques (espèces rencontrées, interdictions, …

La tenue des chiens en laisse

La signalétique permettant de s’orienter

La présence de parkings pour les voitures, motos et autres engins motorisés

Fortement améliorée Un peu améliorée Inchangée Un peu dégradée Fortement dégradée Je ne sais pas TOTAL POSITIF

Base : visiteurs 1x mois/+

n=515
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Total 16-34 35-54 55+ Avec enfant Sans enfant Français Nederlands Pentagone
1ère 

Couronne

2de 

Couronne

La facilité d’accès 57% 66% 62% 37% 62% 53% 54% 81% 71% 64% 50%

L’entretien, la propreté 56% 58% 62% 46% 55% 56% 53% 78% 74% 56% 52%

Le caractère naturel, sauvage de la forêt 48% 44% 56% 43% 51% 45% 48% 47% 62% 43% 49%

La sécurité 41% 44% 49% 27% 48% 35% 40% 45% 54% 42% 37%

La qualité / la diversité des équipements disponibles 42% 44% 47% 32% 47% 38% 40% 53% 56% 41% 40%

La signalétique permettant de s’orienter 46% 45% 49% 43% 49% 43% 45% 49% 67% 43% 43%

La présence de panneaux didactiques 43% 42% 47% 40% 48% 39% 42% 49% 56% 43% 40%

La biodiversité 42% 47% 44% 33% 47% 38% 41% 48% 55% 44% 38%

La présence de parkings pour les vélos 41% 41% 50% 30% 47% 37% 40% 50% 58% 38% 40%

La présence de parkings véhicules moteur 40% 48% 47% 20% 43% 38% 38% 58% 58% 46% 33%

Les relations entre les différents usagers 41% 49% 47% 21% 48% 35% 39% 55% 58% 45% 34%

La tenue des chiens en laisse 43% 51% 47% 26% 47% 39% 39% 71% 64% 43% 39%

Le respect de l’utilisation des chemins réservés à un 

type d’usagers 

44% 50% 49% 28% 53% 36% 42% 56% 64% 43% 40%

Total Evolution positive

Base : visiteurs 1x mois/+

n=515

Evolution forêt de Soignes
Selon vous, la situation de la forêt de Soignes s’est-elle améliorée, détériorée ou est 
restée stable sur les critères suivants au cours de ces  dernières années ? 
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• Evolution plutôt positive pour l’ensemble des critères mesurés et avant tout pour la facilité d’accès et 
l’entretien et la propreté.

• De l’ordre d’1/4 à 1/3 des répondants estiment la situation globalement inchangée

• 2 critères ressortent comme en dégradation par ¼ des répondants – ou autant que ceux les jugeant 
inchangés, il s’agit des relations entre les différents usagers et la tenue des chiens en laisse

Les 55 ans et plus ont tendance à être plus critiques, les répondants avec enfants et les néerlandophones se 
montrant globalement plus positifs

Key Facts
Evolution forêt de Soignes
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Résultats
Règlementation dans les espaces verts bruxellois

IV.
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Connaissance de la règlementation
Dans quelle mesure êtes-vous au courant des règles suivantes en vigueur dans les 
espaces verts bruxellois ?

73%

64%

63%

60%

55%

51%

47%

35%

17%

23%

22%

24%

25%

23%

23%

20%

10%

13%

15%

16%

20%

26%

30%

46%

Cueillir, d'endommager ou de détruire les arbres, les plantes, les fleurs
et  les mousses

Utiliser des pesticides dans l’espace public 

Nourrir les animaux sauvages

Faire des barbecues

Camper

Ramasser des champignons

Abattre ou élaguer des arbres entre le 1er avril et le 15 août afin de
protéger la nidification des oiseaux

Ramasser du bois mort

Oui, je suis au courant Oui, j’en ai entendu parler / je m’en doutais Non, je ne suis pas au courant

Base : total n=1500

16%

6%

12%

33%

39%

2017 (oct) 
ne savaient pas
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Total 16-34 35-54 55+ Avec enfant Sans enfant Français Nederlands Pentagone
1ère 

Couronne

2de 

Couronne

Ramasser du bois mort 46% 43% 46% 48% 46% 46% 47% 25% 37% 45% 47%

Abattre ou élaguer des arbres entre le 1er avril et le 15 

août afin de protéger la nidification des oiseaux

30% 34% 30% 25% 31% 29% 30% 29% 31% 33% 26%

Ramasser des champignons 26% 23% 27% 27% 27% 25% 26% 15% 21% 27% 25%

Camper 20% 25% 21% 13% 25% 17% 20% 21% 22% 22% 18%

Faire des barbecues 16% 19% 16% 12% 17% 15% 16% 11% 16% 16% 16%

Nourrir les animaux sauvages 15% 18% 15% 12% 17% 14% 15% 17% 12% 16% 15%

Utiliser des pesticides dans l’espace public 13% 15% 14% 9% 15% 12% 13% 7% 12% 15% 11%

cueillir, d'endommager ou de détruire les arbres, les 

plantes, les fleurs et  les mousses 

10% 12% 11% 7% 11% 10% 10% 11% 11% 10% 10%

Ignorent cette règlementation

Connaissance de la règlementation
Dans quelle mesure êtes-vous au courant des règles suivantes en vigueur dans les 
espaces verts bruxellois ?
Ne sont pas au courant

Base : total n=1500
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• Près d’1 Bruxellois sur 2 ignore qu’il est interdit de ramasser du bois mort dans les espaces vert bruxellois
• cette proportion est sensiblement la même pour tous les profils de répondants à l’exception des 

néerlandophones qui sont moins nombreux (25%)

• L’interdiction d’abattre ou d’élaguer pendant la période de nidification est inconnue de 30% des Bruxellois 
• L’interdiction de ramasser les champignons par 26% d’entre eux
• L’interdiction de camper par 20%

Les autres règlementations sont inconnues de 16% des Bruxellois au maximum

Key Facts
Connaissance de la règlementation
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Enseignements
V.
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• Face à la nature, on constate que les étapes de la vie conduisent à des comportements – ressentis 
différents

• Il existe globalement 3 groupes de personnes :
• Les plus jeunes – sans enfants – habitants plutôt en hyper-centre (pentagone)
• Le 35-54 ans – avec enfants – habitants plutôt la 1ière ou la 2nde couronne
• Les 55 ans et plus – les enfants ont quittés le nid – habitants la 2nde couronne

• On constate que plus on avance dans les étapes de la vie, plus on est sensibilisé, intéressé à la nature, 
mieux on l’appréhende et mieux on semble la connaître. Les 16-34 ans par exemple sont les moins en 
reconnaissance du rôle de la nature en ville et ce sont aussi ceux qui y sont le moins sensibles

• De la même manière, par rapport aux priorités à mettre en œuvre concernant la nature, les plus âgés sont 
les moins en demande d’adaptations amenant à réduire la place de la voiture mais plus de ce qui est la 
sensibilisation aux enjeux de la protection de la nature, l’obligation de préserver la nature etc… alors que 
pour les moins de 55 ans et plus encore les 35-54 ans impacter sa vie en diminuant la place de 
l’automobile est plus envisageable de même que développer par exemple l’agriculture urbaine

• Les plus jeunes sont ceux qui ont le moins entrepris d’actions dans le but de préserver la nature. Ceci est 
aussi bien sûr en lien avec leur situation en matière de logement – il est en effet plus aisé de prendre des 
dispositions préservant la nature lorsque l’on habite un logement avec extérieur, ce qui est moins souvent 
le cas des 16-34 ans

Key Facts
Enseignements
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• Par rapport à l’état de la biodiversité et à son évolution, on peut constater que plus on avance en âge, 
moins on s’en montre satisfait et optimiste

• Les espèces que les Bruxellois considèrent comme les plus souhaitables en ville sont aussi celles qu’ils ont 
le sentiment de voir disparaître : hérissons, moineaux, papillons, abeilles, écureuils

• Plus on est jeune, plus on fréquente les espaces verts à Bruxelles -> à nouveau, les plus de 55 ans habitent 
plutôt plus dans la 2nde couronne et disposent plus d’un logement avec extérieur et ont donc moins l’envie / 
le besoin de fréquenter les espaces publics bruxellois quels qu’ils soient – ce sont d’ailleurs eux qui citent le 
plus comme raison de ne pas s’y rendre le fait de profiter de leur jardin ou potager
Si ils se rendent dans les espaces publics, ce sera plus pour s’y promener, se connecter avec la nature et se 
détendre ou lire alors que les plus jeunes privilégieront aussi plus des activités comme une sortie entre 
amis, une visite à la plaine de jeux avec les enfants, une balade à vélo, une activité sportive, un pique nique 
…

• Les modes de transport utilisés pour rejoindre les espaces publics diffèrent aussi en fonction de l’âge. Si 
pour tous, les espaces verts fréquentés ne sont pas à grande distance de leur lieu de vie (logement, école 
ou bureau), on constate que les 16-34 utilisent plus le vélo, le transport en commun ou la trottinette que les 
55 ans et plus qui privilégient la marche ou la voiture. L’utilisation d’une mobilité plus douce, ici dans le 
cadre des loisirs semblent être acquises (même si elle peut certainement encore se développer) pour les 
plus jeunes.

Key Facts
Enseignements (1)
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• Les critères de choix d’un espace vert qui sont importants pour tous, sont la proximité et l’accessibilité, la 
propreté, la sécurité, la qualité des équipements, la présence de zones plus naturelles et la possibilité d’y 
observer la flore et la faune sauvage.
Pour les 16-34 et les 35-54, ces espaces sont aussi devenus des lieux de vie, de rencontre, des espaces 
sociaux et ils aspirent aussi à y trouver des possibilités de se restaurer, des équipements pour y faire du 
sport, des animateurs qui proposent des activités ou des plaines de jeux pour y laisser jouer les enfants.

• Les critères d’activités pour le choix des espaces verts qui apportent le moins satisfaction (même si celle-ci 
reste relativement bonne) sont ceux qui entrent plus souvent en ligne de compte chez les 16-54 dans les 
aspects vie sociale (se restaurer, équipements sportifs …)

• Plus particulièrement pour la forêt de Soignes, ce sont aussi les plus jeunes, les répondants avec enfants, 
les habitants du pentagone et les néerlandophones qui la fréquentent le plus.

• La marche à pieds pour s’y rendre est moins utilisée que dans le cadre des autres espaces verts et ce au 
profit du vélo, de la trottinette, de la voiture voire de la moto mais pas vraiment des transports en commun. 
Les 55 ans et plus citent la voiture en première position alors qu’elle n’est classée que quatrième par les 16-
54 ans.

• Les 55 ans et plus (et les 35-54 mais dans une moindre mesure) s’y rendent pour s’y promener, prendre 
l’air, se connecter avec la nature, l’observer et se relaxer. Les 16-34 si ils y vont d’abord pour s’y promener, ils 
s’y rendent ensuite pour des balades à vélo, prendre l’air et faire de la randonnée.

Key Facts
Enseignements (2)
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• Les répondants sont globalement satisfaits de tous les critères mesurés par rapport à  la forêt de Soignes et 
ce quelque soit leur tranche d’âge mais il est à noter qu’en dehors de la facilité d’accès ou le caractère 
naturel, les autres critères ne satisfont vraiment qu’un tiers voire un quart des visiteurs

• Par rapport à l’évolution de la forêt de Soignes, entre ¼ et 1/3 de ses visiteurs l’estiment inchangée. La 
majorité a tendance à constater une amélioration de tous les critères mesurés mais 2 critères sont 
considérés comme se dégradant par ¼ des visiteurs, il s’agit de la relation entre les différents types 
d’usagers et la tenue des chiens en laisse.

• Parmi les différentes règlementations, certaines sont nettement moins connues comme par exemple 
l’interdiction du ramassage du bois mort qui est inconnue de près d’un Bruxellois sur 2, l’abattage et 
l’élagage en période de nidification pour 1 bruxellois sur 3 ou le ramassage des champignons par 1 sur 4.

Key Facts
Enseignements (3)
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Questionnaires d’enquête
VI.
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Français
Questionnaires d’enquête
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Français
Questionnaires d’enquête
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Français
Questionnaires d’enquête
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Français
Questionnaires d’enquête
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Néerlandais
Questionnaires d’enquête
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Questionnaires d’enquête
Néerlandais
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Questionnaires d’enquête
Néerlandais
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Questionnaires d’enquête
Néerlandais



111

Contact

Chaussée de Waterloo – Waterloosesteenweg 255/4
B 1060 Bruxelles – Brussel

Tel : +32 (0)2/644.56.26
www.aq-rate.com


